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 ตรรกศาสตร ์ 1 

ประพจน ์

 
ในเรือ่งตรรกศาสตรน์ี ้เราจะสนใจหาวา่ ประโยคตา่งๆ เป็นจรงิ หรอื เท็จ 
แตก่่อนอื่น ตอ้งรูว้า่ ไมใ่ช่ทกุประโยค ท่ีจะเอามาหาความจรงิได ้

เช่น ถา้อยากรูว้า่ประโยค  “กินอะไรดี”  เป็น จรงิ หรอื เท็จ  คงตอบล าบาก 
 

“ประพจน”์ คือ ประโยคที่เป็นจรงิ หรอื เท็จ ไดอ้ยา่งใดอยา่งหนึง่เพียงอยา่งเดียว 

เช่น ประเทศไทยอยูใ่นทวีปเอเชีย → เป็นประพจน ์เพราะบอกไดว้า่เป็นจรงิ 
 3 > 5 → เป็นประพจน ์เพราะบอกไดว้า่เป็นเท็จ 

 ขณะนี ้มีผูห้ญิง 3,674,196 คน ใน กทม. → เป็นประพจน ์ถึงจะไมรู่ว้า่จรงิหรอืเท็จ แตถ่า้ชว่ยกนันบัดก็ูจะรูว้า่
จรงิหรอืเท็จซกัอยา่ง แนน่อน 

 

ประโยคที่ไมใ่ช่ประพจน ์คือ ประโยคที่ท ายงัไงก็บอกไมไ่ดว้า่จรงิหรอืเท็จ 

เช่น ประโยคค าถาม ค าสั่ง ค าขอรอ้ง ค าอทุาน สภุาษิต รวมถึงประโยคที่มีตวัแปร 
เช่น กินอะไรดี → ไมใ่ช่ประพจน ์เพราะเป็นประโยคค าถาม 

 𝑥 > 5 → ไมใ่ช่ประพจน ์เพราะมตีวัแปร (ถา้ 𝑥 เป็น 8 จะจรงิ แตถ่า้ 𝑥 เป็น 1 จะเท็จ) 
 

ในเรือ่งตรรกศาสตรน์ี ้เราจะสนใจศกึษาเฉพาะประโยคทีเ่ป็นประพจนเ์ทา่นัน้ 

โดยเรานิยมใช ้ตวัอกัษร 𝑝, 𝑞, 𝑟  เป็นสญัลกัษณแ์ทนประโยคที่เป็นประพจน ์
เช่น ให ้ 𝑝  แทนประพจน ์ “เมื่อวานฝนตก” 
 ให ้ 𝑞  แทนประพจน ์ “ประเทศไทยมี 76 จงัหวดั”    เป็นตน้ 
 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงพิจารณาวา่ ขอ้ใดตอ่ไปนีเ้ป็นประพจน ์

 1. ปิดหนา้ตา่งใหห้นอ่ย 2. 4 + 7 = 12 

 3. หนงัสอืเรยีนวชิาคณิตศาสตร ์ 4. เชียงใหม ่ไมใ่ชเ่มืองหลวงของไทย 

 5. สนุขัปกติ มี 4 ขา 6. สนุขัปกติมี 3 ขา 
 7. เขาเป็นคนด ี 8. หนึง่วนั มี 30 ชั่วโมง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2    ตรรกศาสตร ์

การเช่ือมประพจน ์

 
เราสามารถน าประพจนต์า่งๆ มา “เช่ือม” กนัได ้ เช่น “เมื่อวานฝนตก และ ประเทศไทยมี 76 จงัหวดั” 
ค าเช่ือมที่จะไดเ้รยีนในบทนี ้ ไดแ้ก่ 

 ...... และ ......  ...... หรอื ...... 
 ถา้ ...... แลว้ ......  ...... ก็ตอ่เมื่อ ......  ไม ่...... 

 

และ 
ประพจนท์ี่เช่ือมดว้ย “และ”  จะเป็นจรงิเมือ่ ทกุประพจนท์ี่มาเช่ือม เป็นจรงิ 
เช่น 2 > 1  และ  4 < 5 เป็นจรงิ เพราะ ทัง้ 2 > 1 กบั 4 < 5 เป็นจรงิ 
 ประเทศไทยมี 76 จงัหวดั  และ  เชียงใหมอ่ยูภ่าคใต ้ เป็นเท็จ เพราะ เชียงใหมอ่ยูภ่าคใต ้เป็นเทจ็ 
 2+2 = 5  และ  คนปกติมี 6 ขา เป็นเท็จ เพราะ 2+2 = 5 เป็นเท็จ 
เราจะแทนตวัเช่ือม “และ” ดว้ยสญัลกัษณ ์ ∧ 

เช่น  ถา้ให ้ 𝑝 แทนประพจน ์ “2 > 1”    ให ้𝑞 แทนประพจน ์ “4 < 5” 
“2 > 1 และ 4 < 5”  จะเขียนเป็นสญัลกัษณไ์ดเ้ป็น  𝑝 ∧ 𝑞 

จะเห็นวา่  𝑝 ∧ 𝑞  จะเป็นจรงิ เมื่อ  𝑝 กบั 𝑞 เป็นจรงิทัง้คูน่ั่นเอง 
 

หรอื 
ประพจนท์ี่เช่ือมดว้ย “หรอื”  จะเป็นจรงิเมือ่ อยา่งนอ้ยหนึง่ประพจนท์ี่มาเช่ือม เป็นจรงิ 
เช่น ประเทศไทยอยูใ่นทวีปยโุรป  หรอื  2+5 > 4 เป็นจรงิ เพราะ 2+5 > 4 เป็นจรงิ 
 1 วนัมี 24 ชั่วโมง  หรอื  เมื่อวานฝนตก เป็นจรงิ เพราะ 1 วนัมี 24 ชั่วโมง เป็นจรงิ 
 2+2 = 5  หรอื  คนปกติมี 6 ขา เป็นเท็จ เพราะ ทกุประพจนท์ีม่าเช่ือม เป็นเทจ็ 
เราจะแทนตวัเช่ือม “หรอื” ดว้ยสญัลกัษณ ์ ∨ 

เช่น  ถา้ให ้ 𝑝 แทนประพจน ์ “2 > 1”    ให ้𝑞 แทนประพจน ์ “4 < 5” 
“2 > 1 หรอื 4 < 5”  จะเขยีนเป็นสญัลกัษณไ์ดเ้ป็น  𝑝 ∨ 𝑞 

จะเห็นวา่  𝑝 ∨ 𝑞  จะเป็นจรงิ เมื่อ  𝑝 กบั 𝑞 เป็นจรงิอยา่งนอ้ย 1 ประพจนน์ั่นเอง 
 

ถา้ แลว้ 

ประพจนท์ี่เช่ือมดว้ย “ถา้ ...... แลว้ ......”  จะมีความหมายในลกัษณะของ ถา้ (เง่ือนไข) แลว้ (ผลลพัธ)์ 
ถา้เง่ือนไข เป็นจรงิ ผลลพัธต์อ้งจรงิ        แตถ่า้เง่ือนไขเป็นเทจ็ ผลลพัธจ์ะเป็นยงัไงก็ได ้
ดงันัน้ ประพจนท์ี่เช่ือมดว้ย “ถา้ ...... แลว้ ......”  จะเป็นเท็จไดเ้พียงกรณีเดียว คือ เมื่อขา้งหนา้เป็นจรงิ แตข่า้งหลงัเป็นเท็จ 

กรณีที่ประพจนห์นา้เป็นเท็จ เราไมต่อ้งสนใจประพจนห์ลงั ใหต้อบไดเ้ลยวา่ผลลพัธเ์ป็นจรงิ 
หรอืกรณีที่ประพจนห์ลงัเป็นจรงิ ก็ไมต่อ้งสนใจประพจนห์นา้ ใหต้อบไดเ้ลยวา่ผลลพัธเ์ป็นจรงิ 
เช่น ถา้  ฉนัเป็นคนปกติ  แลว้  ฉนัมี 6 ขา เป็นเท็จ เพราะ ประพจนห์นา้เป็นจรงิ ประพจนห์ลงัเป็นเท็จ 
 ถา้  ฉนัเป็นคนปกติ  แลว้  ฉนัมี 2 ขา เป็นจรงิ เพราะ ประพจนห์ลงัเป็นจรงิ 
 ถา้  หมบูินได ้ แลว้  ฉนัสอบไดท้ี่หนึง่ เป็นจรงิ เพราะ ประพจนห์นา้เป็นเท็จ 

𝑝 𝑞 𝑝 ∧ 𝑞 
T T T 
T F F 
F T F 
F F F 

 

𝑝 𝑞 𝑝 ∨ 𝑞 
T T T 
T F T 
F T T 
F F F 
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 ถา้  หมบูินได ้ แลว้  ฉนัมี 2 ขา เป็นจรงิ เพราะ ประพจนห์นา้เป็นเท็จ 

 

เราจะแทนตวัเช่ือม “ถา้ ...... แลว้ ......” ดว้ยสญัลกัษณ ์ →    (หรอื ⇒ ก็ได)้ 
เช่น  ถา้ให ้ 𝑝 แทนประพจน ์ “2 > 1”    ให ้𝑞 แทนประพจน ์ “4 < 5” 
“ถา้ 2 > 1 แลว้ 4 < 5”  จะเขียนเป็นสญัลกัษณไ์ดเ้ป็น  𝑝 → 𝑞 

จะเห็นวา่  𝑝 → 𝑞  จะเป็นเทจ็เพียงกรณีเดียว คือ เมื่อ  𝑝 เป็นจรงิ และ 𝑞 เป็นเท็จ 
 

ก็ตอ่เมื่อ 
ประพจนท์ี่เช่ือมดว้ย “ก็ตอ่เมื่อ”  จะเป็นจรงิเมื่อ ทัง้สองประพจนท์ีม่าเช่ือม เป็นจรงิหรอืเทจ็เหมือนๆกนั 

เช่น ไทยเป็นแชมป์บอลโลก  ก็ตอ่เมื่อ  หมบูินได ้ เป็นจรงิ เพราะ ทัง้สองประพจน ์เป็นเท็จเหมือนกนั 
 2 < 9  ก็ตอ่เมื่อ  6 + 8 = 14 เป็นจรงิ เพราะ ทัง้สองประพจน ์เป็นจรงิเหมือนกนั 
 ชา้งออกลกูเป็นไข ่ ก็ตอ่เมื่อ  ชา้งกินกลว้ย เป็นเท็จ เพราะ ประพจนห์นา้เป็นเท็จ แตป่ระพจนห์ลงัเป็นจรงิ 
เราจะแทนตวัเช่ือม “ก็ตอ่เมื่อ” ดว้ยสญัลกัษณ ์ ↔ 

เช่น  ถา้ให ้ 𝑝 แทนประพจน ์ “2 > 1”    ให ้𝑞 แทนประพจน ์ “4 < 5” 
“2 > 1 ก็ตอ่เมื่อ 4 < 5”  จะเขยีนเป็นสญัลกัษณไ์ดเ้ป็น  𝑝 ↔ 𝑞 

จะเห็นวา่  𝑝 ↔ 𝑞  จะเป็นจรงิ เมื่อ  𝑝 กบั 𝑞 เป็นจรงิหรอืเท็จเหมือนกนันั่นเอง 
 

ไม ่

“ไม”่ หรอื บางคนนิยมเรยีกสัน้ๆวา่ “not” หรอืมีอีกช่ือวา่ “นิเสธ” จะท ากบัประพจนแ์คป่ระพจนเ์ดยีว 

โดย ประพจน ์ท่ีเติม “ไม”่ เขา้ไป จะเปลีย่นจากจรงิเป็นเท็จ  เทจ็เป็นจรงิ 
เช่น หมบูินไมไ่ด ้ เป็นจรงิ เพราะ ประพจน ์ “หมบูนิได”้  เป็นเท็จ 

 2 ไมน่อ้ยกวา่ 3 เป็นเท็จ เพราะ ประพจน ์ “2 นอ้ยกวา่ 3”  เป็นจรงิ 
เราจะแทน “ไม”่ ดว้ยสญัลกัษณ ์ ~ 

เช่น  ถา้ให ้ 𝑝 แทนประพจน ์ “2 มากกวา่ 1” 
“2 ไมม่ากกวา่ 1”  จะเขียนเป็นสญัลกัษณไ์ดเ้ป็น  ~𝑝 

จะเห็นวา่  𝑝  กบั  ~𝑝  จะมคีา่ความจรงิตรงขา้มกนัเสมอ 
 

ก่อนอื่น ตอ้งจ าตารางผลลพัธ ์ ∧ ,  ∨ ,  → ,  ↔ ,  ~  ทัง้ 5 ตารางใหไ้ดก้่อน 

T ∧ F  เป็น ......... T → T  เป็น ......... F ∨ F  เป็น ......... T ↔ T  เป็น ......... 
F → T  เป็น ......... T ∧ T  เป็น ......... ~F  เป็น ......... T ↔ F  เป็น ......... 
T ∨ F  เป็น ......... F ∧ T  เป็น ......... T → F  เป็น ......... T ∨ T  เป็น ......... 
F ↔ F  เป็น ......... ~T เป็น ......... F ∧ F  เป็น ......... F → F  เป็น ......... 

 

อยา่งไรก็ตาม โจทยม์กัจะน า ตวัเช่ือมหลายๆแบบมาถามผสมๆกนั  เช่น    ~T → (~F ∧ T)  เป็น  ......... 
ล  าดบัการท าคือ ถา้มวีงเลบ็ ใหท้ าในวงเลบ็ก่อน 

ถา้มี  “ไม”่  ใหท้ า  “ไม”่  เป็นล าดบัถดัมา 

ตามดว้ย  “และ” ,  “หรอื” ,  “ถา้ แลว้” ,  “ก็ตอ่เมื่อ”  ตามล าดบั 

𝑝 𝑞 𝑝 → 𝑞 
T T T 
T F F 
F T T 
F F T 

 

𝑝 𝑞 𝑝 ↔ 𝑞 
T T T 
T F F 
F T F 
F F T 

 

𝑝 ~𝑝 
T F 
F T 
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ตวัอยา่ง  ก าหนดให ้ 𝑝 เป็นจรงิ ,  𝑞 เป็นเท็จ ,  𝑟 เป็นจรงิ  จงหาคา่ความจรงิของประพจน ์ 𝑝 → (𝑝 ∧ 𝑞 ↔ ~𝑟 ∨ 𝑞) 
วิธีท า แทนคา่ความจรงิใหก้บัประพจนแ์ตล่ะตวั 

แลว้คอ่ยๆหาผลลพัธ ์ตามล าดบั ดงัรูป 
 
 
 
 

จะได ้ 𝑝 → (𝑝 ∧ 𝑞 ↔ ~𝑟 ∨ 𝑞)  เป็นจรงิ # 

 

บอ่ยครัง้ เราไมจ่ าเป็นตอ้งรู ้ 𝑝, 𝑞, 𝑟  ครบทกุตวั ก็ยงัสามารถหาคา่ความจรงิของประพจนท์ี่เกิดจาก  𝑝, 𝑞, 𝑟  ได ้
เช่น ไมว่า่ 𝑞 เป็นอะไรก็ตาม T ∨ 𝑞 เป็นจรงิเสมอ F ∧ 𝑞 เป็นเท็จเสมอ 

  F → 𝑞 เป็นจรงิเสมอ 𝑞 → T เป็นจรงิเสมอ 

 

 ไมว่า่ 𝑝 จะเป็นอะไร 𝑝 ∧ ~𝑝  เป็นเท็จเสมอ 𝑝 ∨ ~𝑝  เป็นจรงิเสมอ 𝑝 → 𝑝  เป็นจรงิเสมอ 

  𝑝 ↔ 𝑝  เป็นจรงิเสมอ 𝑝 ↔ ~𝑝  เป็นเท็จเสมอ 

 

และบางครัง้ ถา้เรารูค้า่ความจรงิของประพจนท์ี่เกิดจาก  𝑝, 𝑞, 𝑟  เราอาจยอ้นกลบัไปหา  𝑝, 𝑞, 𝑟  ได ้
เช่น ถา้ 𝑝 ∧ 𝑞 เป็นจรงิ แปลวา่ ทัง้ 𝑝 กบั 𝑞 ตอ้งเป็นจรงิ 
 ถา้ 𝑝 ∨ 𝑞 เป็นเทจ็ แปลวา่ ทัง้ 𝑝 กบั 𝑞 ตอ้งเป็นเท็จ 

 ถา้ 𝑝 → 𝑞 เป็นเทจ็ แปลวา่ 𝑝 ตอ้งเป็นจรงิ ,  𝑞 ตอ้งเป็นเท็จ 

 

ตวัอยา่ง  ก าหนดให ้ 𝑝 เป็นเท็จ  จงหาคา่ความจรงิของประพจน ์ (𝑞 → 𝑟) → ((𝑝 → 𝑞) ∨ 𝑟) 

วิธีท า ขอ้นี ้บอกแค ่𝑝 ตวัเดียว  แตโ่ชคดทีี่ยงัพอจะท าได ้
เพราะ F → ? ได ้T เสมอ 

 T ∨ ? ได ้T เสมอ 

 ? → T ได ้T เสมอ 

ดงันัน้ จะได ้ (𝑞 → 𝑟) → ((𝑝 → 𝑞) ∨ 𝑟)  เป็นจรงิ # 

 

ตวัอยา่ง  ก าหนดให ้ (𝑝 ↔ ~𝑞) → (~𝑝 ∨ 𝑟) เป็นเท็จ  จงหา  𝑝, 𝑞, 𝑟 

วิธีท า ขอ้นี ้รูผ้ลลพัธส์ดุทา้ย โจทยใ์หเ้ราสบืกลบัไปหา  𝑝, 𝑞, 𝑟 

การท่ี  (𝑝 ↔ ~𝑞) → (~𝑝 ∨ 𝑟)  จะเป็นเทจ็ได ้

เป็นไปไดก้รณีเดียว คือ  (𝑝 ↔ ~𝑞) ตอ้งเป็นจรงิ 
 และ  (~𝑝 ∨ 𝑟)  ตอ้งเป็นเท็จ 
 

การท่ี  (𝑝 ↔ ~𝑞)  จะเป็นจรงิ  มีไดห้ลายกรณี 

คือ  T ↔ T  กบั  F ↔ F   ดงันัน้ อนันีย้งัไปตอ่ไมไ่ด ้
ขา้มมาอีกฝ่ัง  (~𝑝 ∨ 𝑟)  เป็นเท็จ จะมีไดก้รณีเดียว 

คือ  ~𝑝 เป็นเท็จ  และ  𝑟 เป็นเท็จ 

ดงันัน้ จะไดว้า่ 𝑝 ตอ้งเป็นจรงิ  และ 𝑟 ตอ้งเป็นเทจ็ 

 𝑝 → (𝑝 ∧ 𝑞 ↔ ~𝑟 ∨ 𝑞) 

 T        T     F          T     F 

                F            F 

                                 F 

                       T 

      T 

(𝑞 → 𝑟) → ((𝑝 → 𝑞) ∨ 𝑟) 

                           F 

                               T 

                                       T 

                 T 

(𝑝 ↔ ~𝑞) → (~𝑝 ∨ 𝑟) 

                     F 

       T                        F 

(𝑝 ↔ ~𝑞) → (~𝑝 ∨ 𝑟) 

                     F 

       T                        F 

   ?         ?             F       F 

                              T 



 ตรรกศาสตร ์ 5 

 

กลบัมาที่  (𝑝 ↔ ~𝑞) ใหม ่ คราวนีเ้รารูแ้ลว้วา่ 𝑝 เป็นจรงิ 
ดงันัน้  (T ↔ ~𝑞)  ตอ้งเป็นจรงิ 
จะได ้ ~𝑞 ตอ้งเป็นจรงิ  ซึง่ท าให ้𝑞 ตอ้งเป็นเทจ็ 

ดงันัน้  𝑝 เป็นจรงิ    𝑞 เป็นเท็จ  และ  𝑟 เป็นเท็จ # 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. ก าหนดให ้𝑝 เป็นเท็จ ,  𝑞 เป็นจรงิ ,  𝑟 เป็นจรงิ  จงหาคา่ความจรงิของประพจนต์อ่ไปนี ้
1. ~𝑝 ∧ (𝑞 ∨ ~𝑟) 2. ~(𝑝 → 𝑟) → (~𝑞 → 𝑝) 

 
 
 
 
 
 
 

3. (~𝑞 ∧ ~𝑝) ↔ (𝑝 ↔ 𝑟) 4. ~ ((~𝑝 ∨ ~𝑟) → (𝑝 → (𝑞 ∧ 𝑟))) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ก าหนดให ้𝑝 เป็นจรงิ  จงหาคา่ความจรงิของประพจนต์อ่ไปนี ้
1. (~𝑝 ∧ 𝑞) → (~𝑞 ∨ 𝑟) 2. (𝑝 ∨ 𝑟) ↔ (𝑞 ∧ ~𝑞) 

 
 
 
 
 
 
 
 

3. (𝑞 → 𝑟) → (𝑞 → 𝑝) 4. (~𝑝 → 𝑟) ↔ (𝑞 ∨ ~𝑞) 

 
 
 
 
 
 
 
 

(𝑝 ↔ ~𝑞) → (~𝑝 ∨ 𝑟) 

                     F 

       T                        F 

   T        T             F       F 

                F            T 
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3. จงหาคา่ความจรงิของ 𝑝, 𝑞, 𝑟  เมื่อก าหนดให ้
1. (𝑞 → ~𝑝) ∧ ~(𝑝 → 𝑟)  เป็นจรงิ 2. (𝑝 → (𝑝 → 𝑟)) ∨ (𝑟 ↔ ~𝑞)  เป็นเท็จ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. (𝑝 ∧ ~𝑟) → (~𝑝 ∨ ~𝑞)  เป็นเท็จ 4. 𝑝 ↔ (𝑝 ∧ 𝑞)  เป็นเท็จ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ก าหนดให ้𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจรงิ โดยที่ 𝑎𝑏 > 0 

 ให ้𝑝 แทนประพจน ์“ถา้ 𝑎 < 𝑏 แลว้ 1
𝑎

 > 
1

𝑏
 ”    และ    𝑞 แทนประพจน ์“√𝑎𝑏 = √𝑎√𝑏 ” 

 ประพจนใ์นขอ้ใดตอ่ไปนีม้คีา่ความจรงิเป็นจรงิ    [PAT 1 (มี.ค. 57)/2] 

 1. (𝑝 ⇒ 𝑞) ∨ (𝑞 ∧ ~𝑝) 2. (~𝑞 ⇒ ~𝑝) ∧ (~𝑞 ∨ 𝑝) 

 3. (𝑝 ∧ ~𝑞) ∧ (𝑞 ⇒ 𝑝) 4. (~𝑝 ⇒ 𝑞) ⇒ (𝑝 ∧ 𝑞) 

 
 
 
 
 
 
 
 

5. ก าหนดให ้ 𝑝, 𝑞, 𝑟 และ 𝑠 เป็นประพจนท์ี่ ประพจน ์(𝑝 ∨ 𝑞) ⇒ (𝑟 ∨ 𝑠) มีคา่ความจรงิเป็นเท็จ และ 
ประพจน ์𝑝 ⇔ 𝑟 มีคา่ความจรงิเป็นจรงิ  ประพจนใ์นขอ้ใดมีคา่ความจรงิเป็นจรงิ    [PAT 1 (ก.ค. 53)/1] 

 1. (𝑞 ⇒ 𝑝) ∧ (𝑞 ⇒ 𝑟) 2. 𝑞 ⇒ [𝑝 ∨ (𝑞 ∧ ~𝑟)] 

 3. (𝑝 ⇒ 𝑠) ⇔ (𝑟 ⇔ 𝑞) 4. (𝑟 ⇔ 𝑠) ∧ [𝑞 ⇒ (𝑝 ∧ 𝑟)] 
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6. ก าหนดให ้ 𝑝, 𝑞 และ 𝑟 เป็นประพจนใ์ดๆ โดยที่  ~𝑝 → 𝑞  มีคา่ความจรงิเป็นเทจ็  ขอ้สรุปใดถกูตอ้ง 
 [PAT 1 (ธ.ค. 54)/1] 
 1. (𝑝 ↔ 𝑟) → [(𝑝 ∨ 𝑟) → 𝑞]  มีคา่ความจรงิเป็นเทจ็ 

 2. (𝑝 → 𝑟) → (~𝑞 → 𝑝)  มีคา่ความจรงิเป็นจรงิ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. ก าหนดให ้ 𝑝, 𝑞, 𝑟, 𝑠 และ 𝑡 เป็นประพจน ์ซึง่ 𝑝 → (𝑞 ∧ 𝑟) มีคา่ความจรงิเป็น เท็จ 

  𝑝 ↔ (𝑠 ∨ 𝑡)  มีคา่ความจรงิเป็น จรงิ 
 ประพจนใ์นขอ้ใดตอ่ไปนีม้คีา่ความจรงิเป็น จรงิ    [PAT 1 (เม.ย. 57)/3] 

 1. (𝑞 ∧ 𝑠) → (𝑝 ∧ 𝑞) 2. (𝑠 ∧ 𝑡) → ~𝑞 

 3. (𝑞 ∨ 𝑠) ↔ 𝑝 4. (𝑝 → 𝑟) → 𝑠 
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ตารางคา่ความจรงิ 
 
เราเรยีกตารางที่บอกคา่ความจรงิในทกุๆกรณี ของประพจนท์ี่สนใจ วา่ “ตารางคา่ความจรงิ” 
ในหวัขอ้ที่แลว้ เราไดเ้ห็นตารางคา่ความจรงิของ  𝑝 ∧ 𝑞 ,  𝑝 ∨ 𝑞 ,  𝑝 → 𝑞 ,  𝑝 ↔ 𝑞  และ ~𝑝  มาแลว้ 

 
 
 
 
 
 

 
ในเรือ่งนี ้เราจะหดัสรา้งตารางคา่ความจรงิของประพจนอ์ื่นๆ ที่ซบัซอ้นมากขึน้ 

เนื่องจาก ตารางคา่ความจรงิ จะตอ้งคลมุทกุกรณีของตวัแปร  𝑝, 𝑞, 𝑟 

ดงันัน้ จ านวนแถวในตาราง จะเป็นทวีคณู ของจ านวนตวัแปร 
โดย สตูรในการหาจ านวนแถว  คอื  จ านวนแถว = 2จ านวนตวัแปร 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

และเรามกันิยมเพิ่มช่องส าหรบั “ทดคา่” ลงในตาราง เพื่อชว่ยใหก้ารคิดง่ายขึน้ อีกดว้ย 
 

ตวัอยา่ง  จงสรา้งตารางคา่ความจรงิของประพจน ์ ~𝑞 → (~𝑞 ∧ 𝑝) 
วิธีท า เนื่องจาก  ~𝑞 → (~𝑞 ∧ 𝑝)  มี 2 ตวัแปร คือ 𝑝 กบั 𝑞  ดงันัน้ จะมีกรณีทีเ่ป็นไปไดท้ัง้หมด 4 กรณี 

และ เนื่องจากประพจนน์ี ้มคีวามซบัซอ้น เราจะสรา้งช่อง  ~𝑞  กบั  ~𝑞 ∧ 𝑝  ส  าหรบัทดคา่ ดงันี ้
 
 
 
 
 

โดยเราจะ ใชช้่อง 𝑞  หาคา่ของ ~𝑞 
 ใชช้่อง ~𝑞 และช่อง 𝑝  หาคา่ของ ~𝑞 ∧ 𝑝 
 ใชช้่อง ~𝑞 และช่อง ~𝑞 ∧ 𝑝 หาคา่ของ ~𝑞 → ~𝑞 ∧ 𝑝 
 

𝑝 𝑞 𝑝 ∧ 𝑞 
T T T 
T F F 
F T F 
F F F 

 

𝑝 𝑞 𝑝 ∨ 𝑞 
T T T 
T F T 
F T T 
F F F 

 

𝑝 𝑞 𝑝 → 𝑞 
T T T 
T F F 
F T T 
F F T 

 

𝑝 𝑞 𝑝 ↔ 𝑞 
T T T 
T F F 
F T F 
F F T 

 

𝑝 ~𝑝 
T F 
F T 

 

𝑝 𝑞 ~𝑞 ~𝑞 ∧ 𝑝 ~𝑞 → (~𝑞 ∧ 𝑝) 
T T    
T F    
F T    
F F    

 

1 ตวัแปร 
𝑝  
T  
F  

 

2 ตวัแปร 
𝑝 𝑞  
T T  
T F  
F T  
F F  

 

3 ตวัแปร 
𝑝 𝑞 𝑟  
T T T  
T T F  
T F T  
T F F  
F T T  
F T F  
F F T  
F F F  

 

4 ตวัแปร 
𝑝 𝑞 𝑟 𝑠  
T T T T  
T T T F  
T T F T  
T T F F  
T F T T  
T F T F  
T F F T  
T F F F  
F T T T  
F T T F  
F T F T  
F T F F  
F F T T  
F F T F  
F F F T  
F F F F  
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และจะไดต้ารางทีเ่ติมเสรจ็สมบรูณ ์ดงันี ้
 
 
 
 
 # 

 

ตวัอยา่ง  จงสรา้งตารางคา่ความจรงิของประพจน ์ (𝑝 → ~𝑞) ∨ ~(𝑟 ↔ ~𝑝) 

วิธีท า ขอ้นีม้ี 𝑝, 𝑞, 𝑟 รวมเป็น 3 ตวัแปร ดงันัน้ จะมีทัง้หมด 8 กรณี ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 # 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงสรา้งตารางคา่ความจรงิของประพจน ์ ~𝑝 → 𝑞 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. จงสรา้งตารางคา่ความจรงิของประพจน ์ (𝑝 ↔ 𝑞) ↔ (~𝑝 ↔ 𝑞) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑝 𝑞 ~𝑞 ~𝑞 ∧ 𝑝 ~𝑞 → (~𝑞 ∧ 𝑝) 
T T F F T 
T F T T T 
F T F F T 
F F T F F 

 

𝑝 𝑞 𝑟 ~𝑞 𝑝 → ~𝑞 ~𝑝 𝑟 ↔ ~𝑝 ~(𝑟 ↔ ~𝑝) (𝑝 → ~𝑞) ∨ ~(𝑟 ↔ ~𝑝) 
T T T F F F F T T 
T T F F F F T F F 
T F T T T F F T T 
T F F T T F T F T 
F T T F T T T F T 
F T F F T T F T T 
F F T T T T T F T 
F F F T T T F T T 
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สมมลู 

 
“สมมลู” แทนดว้ยสญัลกัษณ ์“≡” แปลวา่ “มคีา่ความจรงิเหมือนกนั” 
เราจะใชเ้ครือ่งหมาย “≡” กบัประพจน ์ คลา้ยๆกบัท่ีเราใชเ้ครือ่งหมาย “=” 
เช่น “𝑝 เป็นจรงิ”  จะแทนดว้ยสญัลกัษณ ์ 𝑝 ≡ T 

 “𝑞 เป็นเท็จ” จะแทนดว้ยสญัลกัษณ ์ 𝑞 ≡ F 
 “𝑝 มีคา่ความจรงิเหมือน 𝑞” จะแทนดว้ยสญัลกัษณ ์ 𝑝 ≡ 𝑞 
 

ในกรณีที่ประพจนส์องประพจน ์มีตารางคา่ความจรงิเหมือนกนัทกุกรณี  เราจะกลา่ววา่ สองประพจนน์ัน้ สมมลูกนั 

ในกรณีที่ประพจนส์องประพจน ์มีตารางคา่ความจรงิตรงขา้มกนัทกุกรณี  เราจะกลา่ววา่ สองประพจนน์ัน้ เป็นนิเสธกนั 
 

ตวัอยา่ง  จงใชต้ารางคา่ความจรงิ เพื่อตรวจสอบวา่  ~𝑝 → ~𝑞  กบั  𝑝 ∨ ~𝑞  สมมลู หรอื เป็นนิเสธกนัหรอืไม่ 
วิธีท า เราจะเขียนตารางคา่ความจรงิ ของ  ~𝑝 → ~𝑞  กบั  𝑝 ∨ ~𝑞  ลงในตารางเดยีวกนั 

 
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่ช่อง  ~𝑝 → ~𝑞  กบั  𝑝 ∨ ~𝑞  มีคา่เหมือนกนัทกุกรณี  ดงันัน้  ~𝑝 → ~𝑞  ≡  𝑝 ∨ ~𝑞 # 

 

ตวัอยา่ง  จงใชต้ารางคา่ความจรงิ เพื่อตรวจสอบวา่  ~𝑝 ∧ ~𝑞  กบั  𝑝 → ~𝑞  สมมลู หรอื เป็นนิเสธกนัหรอืไม่ 
วิธีท า เราจะเขียนตารางคา่ความจรงิ ของ  ~𝑝 → ~𝑞  กบั  𝑝 ∨ ~𝑞  ลงในตารางเดยีวกนั 

 
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่ช่อง  ~𝑝 ∧ ~𝑞  กบั  𝑝 → ~𝑞  มีคา่เหมือนบา้ง ไมเ่หมือนบา้ง 
ดงันัน้  ~𝑝 ∧ ~𝑞  กบั  𝑝 → ~𝑞  ไมม่ีความเก่ียวขอ้งกนั  (ไมส่มมลู และ ไมเ่ป็นนิเสธกนั) # 

 

ตวัอยา่ง จงใชต้ารางคา่ความจรงิ เพื่อตรวจสอบวา่  𝑝 ∧ (𝑞 → 𝑝)  กบั  (𝑞 → 𝑝) → ~𝑝  สมมลู หรอื เป็นนิเสธกนั
หรอืไม ่

วิธีท า เราจะเขียนตารางคา่ความจรงิ ของ  𝑝 ∧ (𝑞 → 𝑝)  กบั  (𝑞 → 𝑝) → ~𝑝  ลงในตารางเดยีวกนั 
 
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่ช่อง  𝑝 ∧ (𝑞 → 𝑝)  กบั  (𝑞 → 𝑝) → ~𝑝  มีคา่ตรงขา้มกนัทกุกรณี 

ดงันัน้  𝑝 ∧ (𝑞 → 𝑝)  เป็นนิเสธของ  (𝑞 → 𝑝) → ~𝑝 # 

𝑝 𝑞 ~𝑝 ~𝑞 ~𝑝 → ~𝑞 𝑝 ∨ ~𝑞 
T T F F T T 
T F F T T T 
F T T F F F 
F F T T T T 

 

𝑝 𝑞 𝑞 → 𝑝 𝑝 ∧ (𝑞 → 𝑝) ~𝑝 (𝑞 → 𝑝) → ~𝑝 
T T T T F F 
T F T T F F 
F T F F T T 
F F T F T T 

 

𝑝 𝑞 ~𝑝 ~𝑞 ~𝑝 ∧ ~𝑞 𝑝 → ~𝑞 
T T F F F F 
T F F T F T 
F T T F F T 
F F T T T T 
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แบบฝึกหดั 

1. จงใชต้ารางคา่ความจรงิ เพื่อตรวจสอบวา่  𝑝 ∧ (𝑝 ∨ 𝑞)  สมมลู หรอืเป็นนิเสธกบั  𝑝 ∨ (𝑝 ∧ 𝑞)  หรอืไม่ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. จงใชต้ารางคา่ความจรงิ เพื่อตรวจสอบวา่  𝑝 → (𝑞 → 𝑟)  สมมลู หรอืเป็นนิเสธกบั  (𝑝 → 𝑞) → 𝑟  หรอืไม่ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. จงใชต้ารางคา่ความจรงิ เพื่อตรวจสอบวา่  𝑝 ∧ (𝑞 → 𝑝)  สมมลู หรอืเป็นนิเสธกบั  (𝑞 → 𝑝) → ~𝑝  หรอืไม่ 
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4. ก าหนดให ้ 𝑝, 𝑞 และ 𝑟  แทนประพจนใ์ดๆ  ให ้ 𝑆(𝑝, 𝑞, 𝑟) แทนประพจนท์ี่ประกอบดว้ยประพจน ์𝑝, 𝑞 และ 𝑟 

 และคา่ความจรงิของประพจน ์ 𝑆(𝑝, 𝑞, 𝑟)  แสดงดงัตารางตอ่ไปนี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ประพจน ์ 𝑆(𝑝, 𝑞, 𝑟)  สมมลูกบัประพจนใ์ดตอ่ไปนี ้   [PAT 1 (พ.ย. 57)/1] 
 1. (𝑞 → 𝑝) ∨ (𝑞 ∧ 𝑟) 2. (𝑞 → 𝑝) → (𝑝 → ~𝑟) 

 3. (𝑝 ∧ ~𝑞) → (𝑞 ∧ 𝑟) 4. (𝑝 ∧ ~𝑞) → (𝑝 → ~𝑟) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑝 𝑞 𝑟 คา่ความจรงิของ 𝑆(𝑝, 𝑞, 𝑟) 

T T T T 
T T F T 
T F T F 
T F F F 
F T T T 
F T F T 
F F T T 
F F F T 
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การท าประพจนเ์ป็นรูปอยา่งง่าย 

 
ในเรือ่งนี ้โจทยจ์ะใหป้ระพจนท์ี่มคีวามซบัซอ้นมา แลว้ใหเ้ราท าเป็นรูปท่ีง่ายขึน้ 

ในการท าเป็นรูปอยา่งง่าย เราตอ้งรูส้มบตัิตา่งๆของ  ∼ , ∧ , ∨ , →  ,  ↔  ซึง่จะมีทัง้สมบตัิงา่ยๆ และสมบตัยิากๆ 

 

สมบตัิพืน้ฐานทั่วๆไป ที่ควรรู ้ (โดยไมต่อ้งทอ่ง)  ไดแ้ก่ 
1. สมบตัิการตดัตวัซ า้ 

  𝑝 ∧ 𝑝  ≡  𝑝 𝑝 ∨ 𝑝  ≡  𝑝 

 แตร่ะวงัใหด้ี    𝑝 → 𝑝  ≢  𝑝         𝑝 ↔ 𝑝  ≢  𝑝 
2. สมบตัิสลบัท่ี 

  𝑝 ∧ 𝑞  ≡  𝑞 ∧ 𝑝 𝑝 ∨ 𝑞  ≡  𝑞 ∨ 𝑝 𝑝 ↔ 𝑞  ≡  𝑞 ↔ 𝑝 
 แตร่ะวงัใหด้ี    𝑝 → 𝑞  ≢  𝑞 → 𝑝 
3. สมบตัิการเปลีย่นกลุม่ได ้

  (𝑝 ∧ 𝑞) ∧ 𝑟 ≡ 𝑝 ∧ (𝑞 ∧ 𝑟) ≡ 𝑝 ∧ 𝑞 ∧ 𝑟 

  (𝑝 ∨ 𝑞) ∨ 𝑟 ≡ 𝑝 ∨ (𝑞 ∨ 𝑟) ≡ 𝑝 ∨ 𝑞 ∨ 𝑟 

  (𝑝 ↔ 𝑞) ↔ 𝑟 ≡ 𝑝 ↔ (𝑞 ↔ 𝑟) ≡ 𝑝 ↔ 𝑞 ↔ 𝑟 

 แตร่ะวงัใหด้ี    (𝑝 → 𝑞) → 𝑟  ≢  𝑝 → (𝑞 → 𝑟) 

4. สมบตัิการหกัลา้งกนัของนเิสธ 

  ~(~𝑝) ≡  𝑝 

 

สมบตัิตอ่ไปนี ้เป็นสมบตัิที่ตอ้งทอ่ง 

1. สตูรกระจาย ∼ เขา้ไปใน  ∧  ,  ∨ 
 
 
 
 

2. สตูรกระจาย  ∧ , ∨  เขา้ไปใน  ∨ , ∧ 

 
 
 
 

3. สตูร  → 
 
 
 
 

4. สตูร  ↔ 
 
 
 
 

  ~(𝑝 ∧ 𝑞)  ≡  ~𝑝 ∨ ~𝑞 
  ~(𝑝 ∨ 𝑞)  ≡  ~𝑝 ∧ ~𝑞 

  𝑝 ∧ (𝑞 ∨ 𝑟)  ≡  (𝑝 ∧ 𝑞) ∨ (𝑝 ∧ 𝑟) 

  𝑝 ∨ (𝑞 ∧ 𝑟)  ≡  (𝑝 ∨ 𝑞) ∧ (𝑝 ∨ 𝑟) 

  𝑝 → 𝑞  ≡  ~𝑝 ∨ 𝑞 
  𝑝 → 𝑞  ≡  ~𝑞 → ~𝑝 

*** สตูรแรก จ ายากหน่อย แตใ่ชบ้อ่ยสดุๆ 

  𝑝 ↔ 𝑞  ≡  (𝑝 → 𝑞) ∧ (𝑞 → 𝑝) 

  ~(𝑝 ↔ 𝑞)    ≡    ~𝑝 ↔ 𝑞    ≡    𝑝 ↔ ~𝑞 
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และเนื่องจาก  ∧  กบั  ∨  เป็นเครือ่งหมายทีเ่ราเจอเกือบทกุขอ้  จึงควรจ าสมบตัิพเิศษของ  ∧  กบั  ∨  เพิ่ม ดงันี ้
1. T หรอื กบัอะไรก็ตาม จะได ้T        F และ กบัอะไรก็ตาม จะได ้F 

 เช่น T ∨ 𝑝  ≡  T 𝑞 ∨ T  ≡  T T ∨ (𝑝 ∧ (𝑞 → 𝑟))  ≡  T 

   F ∧ 𝑝  ≡  F 𝑞 ∧ F  ≡  F F ∧ (𝑝 ∧ (𝑞 → 𝑟))  ≡  F 

2. T และ กบัอะไรก็ตาม จะไดเ้ทา่เดิม        F หรอื กบัอะไร จะไดเ้ทา่เดมิ 

 เช่น T ∧ 𝑝  ≡  𝑝 𝑞 ∧ T  ≡  𝑞 T ∧ (𝑝 ∧ (𝑞 → 𝑟))  ≡  𝑝 ∧ (𝑞 → 𝑟) 

   F ∨ 𝑝  ≡  𝑝 𝑞 ∨ F  ≡  𝑞 F ∨ (𝑝 ∧ (𝑞 → 𝑟))  ≡  𝑝 ∧ (𝑞 → 𝑟) 
3. ตวัตรงขา้มกนั และกนั ได ้F เสมอ        ตวัตรงขา้มกนั หรอืกนั ได ้T เสมอ 

 เช่น 𝑝 ∧ ~𝑝  ≡  F ~𝑝 ∧ 𝑝  ≡  F (𝑝 ∨ 𝑞) ∧ (~𝑝 ∧ ~𝑞)  ≡  F 

  𝑝 ∨ ~𝑝  ≡  T ~𝑝 ∨ 𝑝  ≡  T (𝑝 ∨ 𝑞) ∨ (~𝑝 ∧ ~𝑞)  ≡  T 
 

เราจะใชส้ตูรทีก่ลา่วมาทัง้หมด เพื่อเปลีย่นรูปประพจนใ์หอ้ยูใ่นรูปอยา่งง่าย 

โดยเรามกัจะพยายามก าจดั  ( ) ,  →  ,  ↔  ใหก้ลายเป็น  ∧ , ∨ , ∼ 
เช่น 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 (𝑝 → 𝑞) → 𝑟 ≡  (~𝑝 ∨ 𝑞) → 𝑟 

  ≡  ~(~𝑝 ∨ 𝑞) ∨ 𝑟 

  ≡  (𝑝 ∧ ~𝑞) ∨ 𝑟 

 𝑝 → ~(𝑝 ∧ 𝑞) ≡  𝑝 → (~𝑝 ∨ ~𝑞) 

  ≡  ~𝑝 ∨ (~𝑝 ∨ ~𝑞) 

  ≡  ~𝑝 ∨ ~𝑝 ∨ ~𝑞 

  ≡  ~𝑝 ∨ ~𝑞 

 (𝑝 ∨ 𝑞) → 𝑝 ≡  ~(𝑝 ∨ 𝑞) ∨ 𝑝 

  ≡  (~𝑝 ∧ ~𝑞) ∨ 𝑝 

  ≡  (~𝑝 ∨ 𝑝) ∧ (~𝑞 ∨ 𝑝) 

   ≡         T        ∧ (~𝑞 ∨ 𝑝) 

  ≡  ~𝑞 ∨ 𝑝 

 (𝑝 ∧ 𝑞) ↔ 𝑝 ≡  ((𝑝 ∧ 𝑞) → 𝑝) ∧ (𝑝 → (𝑝 ∧ 𝑞)) 

  ≡  (~(𝑝 ∧ 𝑞) ∨ 𝑝) ∧ (~𝑝 ∨ (𝑝 ∧ 𝑞)) 

  ≡  ((~𝑝 ∨ ~𝑞) ∨ 𝑝) ∧ ((~𝑝 ∨ 𝑝) ∧ (~𝑝 ∨ 𝑞)) 

  ≡  (~𝑝 ∨ ~𝑞 ∨ 𝑝)   ∧ (       T       ∧ (~𝑝 ∨ 𝑞)) 

  ≡            T                  ∧   (     ~𝑝 ∨ 𝑞     ) 

  ≡  ~𝑝 ∨ 𝑞 

 ~𝑝 → 𝑞 ≡  ~(~𝑝) ∨ 𝑞 

  ≡  𝑝 ∨ 𝑞 

 𝑝 → (𝑞 ∨ 𝑟) ≡  ~𝑝 ∨ (𝑞 ∨ 𝑟) 

  ≡  ~𝑝 ∨ 𝑞 ∨ 𝑟 

 𝑝 → (𝑞 ∧ 𝑟) ≡  ~𝑝 ∨ (𝑞 ∧ 𝑟) 

  ≡  (~𝑝 ∨ 𝑞) ∧ (~𝑝 ∨ 𝑟) 

 (𝑝 ∧ 𝑞) → 𝑟 ≡  ~(𝑝 ∧ 𝑞) ∨ 𝑟 

  ≡  (~𝑝 ∨ ~𝑞) ∨ 𝑟 

  ≡  ~𝑝 ∨ ~𝑞 ∨ 𝑟 

 ~𝑝 → F ≡  ~(~𝑝) ∨ F 

  ≡  𝑝 ∨ F 

 ≡  𝑝 

 𝑝 ∨ (𝑝 ∧ 𝑞) ≡  (𝑝 ∧ T) ∨ (𝑝 ∧ 𝑞) 

  ≡  𝑝 ∧ (T ∨ 𝑞) 

  ≡  𝑝 ∧   T 

   ≡  𝑝 
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โจทยย์อดนิยมในเรือ่งนี ้คือ การตรวจสอบวา่ประพจนส์องอนัท่ีก าหนด สมมลู / เป็นนิเสธ กนัหรอืไม่ 
ค าศพัทท์ี่ควรรู ้คือ “𝑝 มีคา่ความจรงิเหมือนกบั 𝑞” แปลวา่ “𝑝 สมมลูกบั 𝑞” แปลวา่  𝑝 ≡ 𝑞 

 “𝑝 มีคา่ความจรงิตรงขา้มกบั 𝑞” แปลวา่ ”𝑝 เป็นนิเสธของ 𝑞” แปลวา่  𝑝 ≡ ~𝑞 

วิธีท าคือ เราตอ้งแปลงประพจนท์ัง้สองฝ่ัง ใหอ้ยูใ่นรูปอยา่งง่าย  แลว้ดวูา่ไดรู้ปอยา่งงา่ยเหมือนกนัหรอืไม่ 
 

ตวัอยา่ง  จงแสดงวา่  𝑝 → (𝑞 → 𝑟) ≡ (𝑝 ∧ 𝑞) → 𝑟 
วิธีท า เราจะใชส้ตูร เพื่อแปลงประพจนท์ัง้สองขา้ง ใหเ้ป็นรูปอยา่งงา่ย ดงันี ้

 
 
 
 
 

จะเห็นวา่แปลงแลว้ ไดเ้หมือนกนัเลย  ดงันัน้  𝑝 → (𝑞 → 𝑟) ≡ (𝑝 ∧ 𝑞) → 𝑟 # 
 

ตวัอยา่ง  จงแสดงวา่  𝑝 ∧ (𝑞 → 𝑝)  เป็นนิเสธของ  (𝑞 → 𝑝) → ~𝑝 

วิธีท า ประพจน ์จะเป็นนิเสธกนัเมื่อ ประพจนห์นึง่ สมมลูกบั ~(อีกประพจนห์นึง่) 

 
 
 
 
 

ดงันัน้  𝑝 ∧ (𝑞 → 𝑝)  เป็นนิเสธของ  (𝑞 → 𝑝) → ~𝑝 # 

 

ตวัอยา่ง จงแสดงวา่ขอ้ความ  “ถา้ สมชายไป แลว้ สมหญิงไปแตส่มศรไีมไ่ป”  เหมือนกนักบัขอ้ความ  “ถา้ สมหญิงไมไ่ป
หรอืสมศรไีป แลว้ สมชายไมไ่ป” 

วิธีท า เราจะแปลงขอ้ความใหเ้ป็นสญัลกัษณก์่อน 

ให ้ 𝑝  แทน “สมชายไป”        ให ้ 𝑞  แทน “สมหญิงไป”        ให ้ 𝑟  แทน “สมศรไีป” 
ดงันัน้ “ถา้ สมชายไป แลว้ สมหญิงไปแตส่มศรไีมไ่ป”  จะกลายเป็น  𝑝 → (𝑞 ∧ ~𝑟) 
 

 “ถา้ สมหญิงไมไ่ปหรอืสมศรไีป แลว้ สมชายไมไ่ป” จะกลายเป็น  (~𝑞 ∨ 𝑟) → ~𝑝 

ตรวจสอบวา่ขอ้ความเหมือนกนั ตอ้งตรวจสอบวา่  𝑝 → (𝑞 ∧ ~𝑟)  ≡  (~𝑞 ∨ 𝑟) → ~𝑝  หรอืไม ่

 
 
 
 

 
ดงันัน้ ขอ้ความทัง้สอง เหมือนกนั # 

 

อีกจดุที่ตอ้งระวงั คือ การน า “มากกวา่” กบั “นอ้ยกวา่” มาใชร้ว่มกบัค าวา่ “ไม”่ 
เด็กสว่นใหญ่ มกัคิดวา่ “ไมม่ากกวา่”  ก็คอื  “นอ้ยกวา่”  ซึง่เป็นความคดิที่ผิดอยูน่ิดหนอ่ย 

จรงิๆแลว้  “ไมม่ากกวา่” จะแปลวา่ “นอ้ยกวา่หรอืเทา่กบั” 
 

 “แต”่ ในประโยคนี ้จะเหมือนกบั “และ” 

  𝑝 → (~𝑞 ∨ 𝑟) ≡  ~(𝑝 ∧ 𝑞) ∨ 𝑟 

  ~𝑝 ∨ (~𝑞 ∨ 𝑟) ≡  (~𝑝 ∨ ~𝑞) ∨ 𝑟 

  ~𝑝 ∨ ~𝑞 ∨ 𝑟 ≡  ~𝑝 ∨ ~𝑞 ∨ 𝑟 

  𝑝 → (𝑞 ∧ ~𝑟) ≡ (~𝑞 ∨ 𝑟) → ~𝑝 

  ~𝑝 ∨ (𝑞 ∧ ~𝑟) ≡ ~(~𝑞 ∨ 𝑟) ∨ ~𝑝 

  ~𝑝 ∨ (𝑞 ∧ ~𝑟) ≡ (𝑞 ∧ ~𝑟) ∨ ~𝑝 

  𝑝 ∧ (𝑞 → 𝑝) ≡ ~((𝑞 → 𝑝) → ~𝑝) 

  𝑝 ∧ (~𝑞 ∨ 𝑝) ≡ ~(~(~𝑞 ∨ 𝑝) ∨ ~𝑝) 

   ≡         (~𝑞 ∨ 𝑝) ∧   𝑝 
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ดงันัน้ ถา้ให ้ 𝑝  แทน  “3 > 2”  จะได ้ ~𝑝  คือ  “3 ≤ 2” 
 ถา้ให ้ 𝑝  แทน  “4 ≥ 6”  จะได ้ ~𝑝  คือ  “4 < 6” 
 ถา้ให ้ 𝑝  แทน  “1 < 5”  จะได ้ ~𝑝  คือ  “1 ≥ 5”  เป็นตน้ 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงเติมประโยคตอ่ไปนีใ้หส้มบรูณ ์

 1. 𝑝 ∧ 𝑝 ≡ 2. ~(~(~𝑝)) ≡ 

 3. ~(𝑝 ∧ 𝑞) ≡ 4. 𝑝 ∨ (𝑞 ∧ 𝑟) ≡ 

 5. 𝑝 → 𝑞 ≡ 6. ~𝑝 → ~𝑞 ≡ 

 7. 𝑝 ↔ 𝑞 ≡ 8. 𝑝 ∧ T ≡ 

 9. 𝑝 ∨ T ≡ 10. 𝑝 ∧ ~𝑝 ≡ 

 11. 𝑝 ∨ ~𝑝 ≡ 12. F ∨ 𝑝 ≡ 

 13. 𝑝 ∧ F ≡  

 

2. จงท าประพจนต์อ่ไปนีเ้ป็นรูปอยา่งง่าย 

 1. ~(𝑝 ∧ 𝑞) 2. 𝑝 → ~𝑞 

 
 
 
 
 
 

 3. ~(𝑝 → 𝑞) 4. (𝑝 ∨ 𝑞) → 𝑟 

 
 
 
 
 
 

 5. 𝑝 → (𝑞 → 𝑟) 6. 𝑝 → T 

 
 
 
 
 
 

 7. ~𝑝 → (𝑞 ∧ ~𝑞) 8. F → 𝑝 
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 9. (𝑝 ∨ T) → ((𝑝 ∧ 𝐹) ↔ 𝑝) 10. (𝑝 ∧ 𝑞) → 𝑝 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 11. 𝑝 → (𝑝 ∧ 𝑞) 12. ~𝑝 → (𝑝 ∨ 𝑞) 

 
 
 
 
 
 
 
 

 13. (𝑝 ∧ 𝑞) → (𝑝 ∨ 𝑞) 14. ~(~(𝑝 ∧ ~𝑞) ∧ 𝑟) 

 
 
 
 
 
 
 
 

 15. ~(𝑝 → 𝑞) → (𝑞 ∧ 𝑝) 16. 𝑝 ∧ (𝑝 ∨ 𝑞) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
3. ประพจนใ์นขอ้ใด สมมลูกนั 
 1. 𝑝 ∨ 𝑞  กบั  ~𝑞 → 𝑝 2. 𝑝 ↔ 𝑞  กบั  (~𝑝 ∨ 𝑞) ∧ (𝑝 ∨ ~𝑞) 
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 3. (𝑝 ∧ 𝑞) → 𝑟  กบั  (𝑝 → 𝑟) ∧ (𝑞 → 𝑟) 4. 𝑝 → (𝑞 ∧ 𝑟)  กบั  (𝑝 → 𝑞) ∧ (𝑝 → 𝑟) 
 
 
 
 
 
 
 
 

 5. 𝑝 → (𝑞 ∨ 𝑟)  กบั  (𝑝 → 𝑞) ∨ (𝑝 → 𝑟) 6. 𝑝 → (𝑞 → 𝑟)  กบั  (𝑝 → 𝑞) → 𝑟 

 
 
 
 
 
 
 
 

 7. 𝑝 → (𝑞 → 𝑟)  กบั  (𝑝 ∧ 𝑞) → 𝑟 8. ~𝑝 ∧ (𝑞 ∨ 𝑝)  กบั  ~(𝑞 → 𝑝) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 9. “ถา้ ฉนัไมท่ าการบา้น แลว้ ฉนัจะโดนแมดุ่”    กบั    “ฉนัท าการบา้น หรอื ฉนัโดนแมด่”ุ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 10. “ถา้  𝑥 > 0  และ  𝑦 > 0  แลว้  𝑥𝑦 > 0”    กบั    “ถา้  𝑥𝑦 ≤ 0  แลว้  𝑥 ≤ 0  และ  𝑦 ≤ 0” 
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 11. “วนันีฝ้นไมต่ก ก็ตอ่เมื่อ เมื่อวานหุน้ขึน้”    กบั 

  “วนันีฝ้นตกหรอืเมื่อวานหุน้ขึน้  และ  วนันีฝ้นไมต่กหรอืเมื่อวานหุน้ตก” 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. จงตรวจสอบวา่ประพจนต์อ่ไปนี ้เป็นนิเสธกนัหรอืไม ่

 1. ~𝑝 → 𝑞  กบั  ~𝑞 → 𝑝 2. 𝑝 → 𝑞  กบั  𝑝 ∧ ~𝑞 

 
 
 

 3. ~𝑞 → 𝑝  กบั  ~𝑝 ∧ ~𝑞 4. 𝑝  กบั  ~(~𝑝) 

 
 
 

 5. 𝑝 → (𝑞 → 𝑟)  กบั  𝑝 ∧ 𝑞 ∧ 𝑟 6. ~𝑝 ∧ (𝑞 → ~𝑟)  กบั  ~𝑝 → (𝑞 ∧ 𝑟) 

 
 
 
 
 
 
 
 

 7. “ฉนัไปดหูนงั หรอืไปชอ้ปป้ิง”    กบั    “ฉนัไมไ่ปดหูนงั และไมไ่ปชอ้ปป้ิง” 
 
 
 
 
 
 
 
 

 8. “ถา้ 𝑎 > 𝑏 หรอื 𝑎 ≥ 𝑏 แลว้ 𝑎 < 𝑏”    กบั    “𝑎 ≤ 𝑏  หรอื  𝑎 ≥ 𝑏” 
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 9. “ถา้ หมมูีปีก แลว้ หมบูินได”้  กบั  “หมมูีปีก แตห่มบูินไมไ่ด”้ 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ก าหนดให ้𝑝 และ 𝑞 เป็นประพจนใ์ดๆ  ขอ้ใดตอ่ไปนีม้ีคา่ความจรงิเป็นเท็จ    [PAT 1 (มี.ค. 53)/1] 
 1. (𝑝 ⇒ 𝑞) ∨ 𝑝 2. (~𝑝 ∧ 𝑝) ⇒ 𝑞 

 3. [(𝑝 ⇒ 𝑞) ∧ 𝑝] ⇒ 𝑞 4. (~𝑝 ⇒ 𝑞) ⇔ (~𝑝 ∧ ~𝑞) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. ก าหนดให ้ 𝑝, 𝑞, 𝑟  เป็นประพจน ์   ขอ้ใดตอ่ไปนีเ้ป็นจรงิ    [PAT 1 (ต.ค. 52)/1-2] 

 1. ถา้  𝑞 ∧ 𝑟  มีคา่ความจรงิเป็นจรงิ แลว้  𝑝  และ  𝑝 ∨ [(𝑞 ∧ 𝑟) ⇒ 𝑝]  มีคา่ความจรงิเหมือนกนั 

 2. ถา้  𝑝  มีคา่ความจรงิเป็นเทจ็ แลว้  𝑟  และ  (𝑝 ⇒ 𝑞) ∧ 𝑟  มีคา่ความจรงิเหมอืนกนั 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. ก าหนดให ้𝑝, 𝑞, 𝑟 เป็นประพจน ์ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กู    [PAT 1 (มี.ค. 52)/1] 

 1. ประพจน ์𝑝 → (𝑝 → (𝑞 ∨ 𝑟)) สมมลูกบัประพจน ์𝑝 → (𝑞 ∨ 𝑟) 

 2. ประพจน ์𝑝 ∧ (𝑞 → 𝑟) สมมลูกบัประพจน ์(𝑞 → 𝑝) ∨ ~(𝑝 → ~𝑟) 
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8. ก าหนดให ้𝑝, 𝑞, 𝑟 และ 𝑠 เป็นประพจนใ์ดๆ  ขอ้ความใดถกูตอ้งบา้ง    [PAT 1 (มี.ค. 57)/3] 

 1. ถา้ประพจน ์ (𝑝 ∨ 𝑞) ⇔ (𝑟 ∧ 𝑠)  และประพจน ์ 𝑝  มีคา่ความจรงิเป็นจรงิ 
  แลว้สรุปไดว้า่ประพจน ์ 𝑠  มีคา่ความจรงิเป็นจรงิ 
 2. ประพจน ์ (𝑝 ∧ 𝑞) ⇒ (𝑟 ∧ 𝑠)  สมมลูกบั ประพจน ์ [𝑞 ⇒ (𝑝 ⇒ 𝑟)] ∧ [𝑝 ⇒ (𝑞 ⇒ 𝑠)] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. ก าหนดให ้𝑝, 𝑞, 𝑟 และ 𝑠 เป็นประพจนใ์ดๆ 

 ประพจน ์ [(𝑝 ∧ ~𝑞) ∨ ~𝑝] ⇒ [(𝑟 ∨ 𝑠) ∧ (𝑟 ∨ ~𝑠)]  สมมลูกบัประพจนใ์นขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 [PAT 1 (มี.ค. 55)/2] 

 1. 𝑝 ⇒ 𝑟 2. 𝑞 ⇒ 𝑟 

 3. (𝑝 ∨ 𝑟) ∧ (𝑞 ∨ 𝑟) 4. (𝑞 ∨ 𝑟) ∧ (𝑞 ∨ 𝑠) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10. ให ้𝑝,  𝑞,  𝑟 เป็นประพจน ์ถา้ประพจน ์𝑝 → (𝑞 ∨ 𝑟) มคีา่ความจรงิเป็นจรงิ และ 𝑝 ∨ (𝑞 ∧ 𝑟) มีคา่ความจรงิเป็น
เท็จ แลว้ ประพจนใ์นขอ้ใดตอ่ไปนีม้ีคา่ความจรงิเป็นเทจ็    [A-NET 49/10] 

 1. ~𝑞 ∨ (𝑝 → 𝑟) 2. ~𝑝 → (~𝑝 ∨ 𝑞) 
 3. (𝑞 ∨ 𝑟) → ~𝑝 ∨ (𝑞 ∧ 𝑟) 4. [(~𝑞) ∨ (~𝑟)] → [𝑝 ∧ (𝑞 ∨ 𝑟)] 
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11. ก าหนดให ้ 𝑝, 𝑞 และ 𝑟  เป็นประพจนโ์ดยที่  𝑝 ⇒ (𝑞 ⇒ 𝑟) ,  𝑟 ∨ ~𝑝  และ  𝑝  มีคา่ความจรงิเป็นจรงิ  ประพจนใ์น
ขอ้ใดตอ่ไปนีม้คีา่ความจรงิเป็นเท็จ    [PAT 1 (มี.ค. 54)/1] 

 1. [𝑝 ⇒ (𝑞 ⇒ ~𝑟)] ⇔ ~(𝑞 ∧ 𝑟) 2. [𝑝 ⇒ (𝑟 ⇒ q)] ⇔ [(𝑟 ⇒ 𝑝) ⇒ 𝑞] 

 3. [𝑝 ⇒ ~(𝑟 ∧ 𝑞)] ⇔ [𝑟 ⇒ (𝑝 ∧ 𝑞)] 4. [𝑝 ∨ ~(𝑞 ⇒ 𝑟)] ⇔ [𝑟 ⇒ (𝑝 ⇒ 𝑞)] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. ถา้  𝑝, 𝑞 และ 𝑟  เป็นประพจนโ์ดยที่  𝑝 ⇒ (𝑞 ∧ 𝑟)  มีคา่ความจรงิเป็นจรงิ 
 แลว้  จงหาคา่ความจรงิของ  𝑟 ⇒ [(𝑝 ⇒ 𝑞) ∧ (~𝑝 ⇒ 𝑟)]    [PAT 1 (ต.ค. 55)/3*] 
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สจันิรนัดร ์
 
สจันิรนัดร ์คือ ประพจนท์ี่เป็นจรงิในทกุกรณี 

เช่น ถา้พจิารณาตารางคา่ความจรงิของ  𝑝 → (𝑝 ∨ 𝑞) 
 
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่  𝑝 → (𝑝 ∨ 𝑞)  เป็นจรงิในทกุกรณี  ไมว่า่ 𝑝 กบั 𝑞 จะเป็นอะไรก็ตาม 

ในกรณีนี ้ เราจะกลา่ววา่ 𝑝 → (𝑝 ∨ 𝑞)  เป็นสจันิรนัดร ์
 

ตวัอยา่ง  จงใชต้ารางคา่ความจรงิ เพื่อตรวจสอบวา่ ~(𝑝 ∧ 𝑞) ↔ (𝑝 ↔ ~𝑞) เป็นสจันิรนัดรห์รอืไม่ 
วิธีท า  

 
 
 
 

จะเห็นวา่  ~(𝑝 ∧ 𝑞) ↔ (𝑝 ↔ ~𝑞)  สามารถเป็นเท็จได ้ในกรณีที่ 𝑝 ≡ F และ 𝑞 ≡ F 

ดงันัน้  ~(𝑝 ∧ 𝑞) ↔ (𝑝 ↔ ~𝑞)  ไมเ่ป็นสจันิรนัดร ์ # 

 

อยา่งไรก็ตาม เราไมค่อ่ยชอบสรา้งตารางคา่ความจรงิ เพราะใชแ้รงเยอะ 

วิธียอดนยิมในการตรวจสอบสจันิรนัดร ์คือ ใชว้ธีิ “ยดัเยียดความเท็จ” ซึง่มีขัน้ตอนดงันี ้
1. ก าหนดใหป้ระพจนท์ี่ตอ้งการตรวจสอบ เป็นเทจ็ไปก่อนเลย 

2. ลยุยอ้นกลบั หา 𝑝, 𝑞, 𝑟  เพื่อดวูา่มนัยอมรบัความเท็จทีเ่รายดัเยยีดใหไ้ดไ้หม 

 ถา้หา  𝑝, 𝑞, 𝑟  ไดส้  าเรจ็  แปลวา่ ยดัเยียดความเทจ็ส าเรจ็  ดงันัน้  ไมใ่ช่สจันิรนัดร ์
 ถา้เกิดขอ้ขดัแยง้ตอนลยุยอ้นหา  𝑝, 𝑞, 𝑟 แปลวา่ ยดัเยียดความเทจ็ไมส่  าเรจ็  ดงันัน้  เป็นสจันิรนัดร ์

 

จะใชว้ิธีนี ้ตอ้งระวงัใหด้ี เพราะขอ้สรุปมนัจะสวนทางกนักบัผลลพัธท์ี่เราท าได ้

กลา่วคอื “ส าเรจ็ แปลวา่ ไมเ่ป็นสจันิรนัดร”์    แต ่“ไมส่  าเรจ็ แปลวา่ เป็นสจันิรนัดร”์ 
 

ตวัอยา่ง  จงตรวจสอบวา่  𝑝 → (𝑝 ∨ 𝑞)  เป็นสจันิรนัดรห์รอืไม่ 
วิธีท า ก าหนดให ้ 𝑝 → (𝑝 ∨ 𝑞)  เป็นเท็จไปก่อนเลย แลว้ลยุกลบัหา 𝑝, 𝑞 

จะเห็นวา่  𝑝 → (𝑝 ∨ 𝑞)  เป็นเท็จไดก้รณีเดยีว  คือ 𝑝 เป็นจรงิ  กบั  𝑝 ∨ 𝑞 เป็นเท็จ 
แตจ่ะเห็นวา่ การท่ี 𝑝 เป็นจรงิ  จะไมส่ามารถหา 𝑞 มาท าให ้𝑝 ∨ 𝑞 เป็นเท็จได ้

เพราะ จรงิ ∨ กบัอะไร จะไดจ้รงิหมด ไมว่า่ 𝑞 เป็นอะไรก็ตาม 
เกิดขอ้ขดัแยง้  ดงันัน้  𝑝 → (𝑝 ∨ 𝑞)  เป็นสจันิรนัดร ์ # 

 
 
 

𝑝 𝑞 𝑝 ∨ 𝑞 𝑝 → (𝑝 ∨ 𝑞) 
T T T T 
T F T T 
F T T T 
F F F T 

 

𝑝 𝑞 𝑝 ∧ 𝑞 ~(𝑝 ∧ 𝑞) ~𝑞 𝑝 ↔ ~𝑞 ~(𝑝 ∧ 𝑞) ↔ (𝑝 ↔ ~𝑞) 
T T T F F F T 
T F F T T T T 
F T F T F T T 
F F F T T F F 

 

𝑝 → (𝑝 ∨ 𝑞) 

     F 

 T            F 

           T      ? 



24    ตรรกศาสตร ์

ตวัอยา่ง  จงตรวจสอบวา่  (𝑝 → ~𝑞) ∨ (𝑞 ∧ 𝑟)  เป็นสจันิรนัดรห์รอืไม ่
วิธีท า ยดัเยยีดความเทจ็ใหก้่อน แลว้ลยุหา 𝑝, 𝑞, 𝑟 

จะเห็นวา่ ได ้𝑝 เป็นจรงิ ,  𝑞 เป็นจรงิ ,  𝑟 เป็นเท็จ 
ดงันัน้ หา 𝑝, 𝑞, 𝑟 ไดส้  าเรจ็ 

แปลวา่  (𝑝 → ~𝑞) ∨ (𝑞 ∧ 𝑟)  เป็นเท็จได ้

ดงันัน้  (𝑝 → ~𝑞) ∨ (𝑞 ∧ 𝑟)  ไมใ่ช่สจันิรนัดร ์ # 

 

ตวัอยา่ง  จงตรวจสอบวา่  (𝑝 ∧ 𝑞) ↔ (𝑝 ∨ 𝑞)  เป็นสจันิรนัดรห์รอืไม่ 
วิธีท า ก าหนดใหป้ระพจนเ์ป็นเท็จก่อน 

แตค่ราวนีม้ีปัญหา เพราะ ก็ตอ่เมื่อ เป็นเท็จได ้2 แบบ 

คือ  T ↔ F  กบั  F ↔ T 

 

เราจะแยกคิดเป็น 2 กรณี  ถา้มซีกักรณีที่ลยุหา 𝑝, 𝑞 ไดส้  าเรจ็  แปลวา่ ประพจนน์ีไ้มเ่ป็นสจันิรนัดร ์
กรณี  T ↔ F 

𝑝 ∧ 𝑞 เป็นจรงิ  มีไดก้รณีเดียว คือ  𝑝 เป็นจรงิ และ  𝑞 เป็นจรงิ 
แตถ่า้ 𝑝 เป็นจรงิ และ  𝑞 เป็นจรงิ  จะไมท่ าให ้𝑝 ∨ 𝑞 เป็นเท็จ 

ดงันัน้ กรณี T ↔ F  เกิดขอ้ขดัแยง้  ยดัเยยีดความเท็จไมส่  าเรจ็ 
 

ถึงตรงนี ้เรายงัสรุปไมไ่ด ้วา่  (𝑝 ∧ 𝑞) ↔ (𝑝 ∨ 𝑞) เป็นสจันิรนัดรห์รอืไม ่ ย า้อีกเทีย่ววา่ 
 จะเป็นสจันนัดรไ์ด ้ ตอ้งยดัเยียดความเทจ็ไมส่  าเรจ็ ในทกุกรณี 

 ถา้ยดัเยยีดความเทจ็ส าเรจ็ แคเ่พียงซกักรณี  จะไมเ่ป็นสจันิรนัดร ์ทนัที 

ถา้กรณีแรก ยดัเยียดความเท็จส าเรจ็ ขอ้นีต้อบไดเ้ลยวา่ไมเ่ป็นสจันิรนัดร ์
แตโ่ชครา้ย  กรณี T ↔ F  เกิดขอ้ขดัแยง้  ดงันัน้ ตอ้งท ากรณี  F ↔ T  ตอ่ 

 
กรณี  F ↔ T 

จะได ้ 𝑝 ∧ 𝑞 เป็นเท็จ  กบั  𝑝 ∨ 𝑞 เป็นจรงิ 
𝑝 ∧ 𝑞 เป็นเท็จ  แปลวา่ ใน 𝑝 กบั 𝑞 ตอ้งมี เท็จซกัตวั (หรอืทัง้คู)่ 
𝑝 ∨ 𝑞 เป็นจรงิ  แปลวา่ ใน 𝑝 กบั 𝑞 ตอ้งมี จรงิซกัตวั (หรอืทัง้คู)่ 

ดงันัน้ ถา้ ใน 𝑝 กบั 𝑞 มีจรงิหนึง่ตวั เท็จหนึง่ตวั  (เช่น  𝑝 เป็นจรงิ 𝑞 เป็นเท็จ  หรอื  𝑝 เป็นเท็จ 𝑞 เป็นจรงิ) 
ก็จะท าให ้ 𝑝 ∧ 𝑞 เป็นเท็จ  กบั  𝑝 ∨ 𝑞 เป็นจรงิ ไดส้  าเรจ็  นั่นคือ กรณีนี ้ยดัเยยีดความเท็จส าเรจ็ 
ดงันัน้  (𝑝 ∧ 𝑞) ↔ (𝑝 ∨ 𝑞)  ไมเ่ป็นสจันิรนัดร ์ # 

 

จะเห็นวา่ขอ้ที่แลว้ วุน่วายมาก เพราะ “ก็ตอ่เมื่อ เป็นเท็จไดห้ลายแบบ” ท าใหต้อ้งแบง่กรณีคิด 

โดยปกติ เราจะตอ้งแบง่กรณีคดิ ในกรณีตอ่ไปนี ้
   ∧  ≡ F  ∨  ≡ T 

   →  ≡ T  ↔  ≡ T, F 

ถา้เจอกรณีเหลา่นี ้ใหข้า้มไปท าทอ่นอ่ืนก่อน เผ่ือจะไดข้อ้มลูอื่นเพิ่มเติมในการลยุประโยคเหลา่นีไ้ดโ้ดยไมต่อ้งแบง่กรณี 

(𝑝 → ~𝑞) ∨ (𝑞 ∧ 𝑟) 

                    F 

       F                   F 

  T        F          T     F 

              T 

(𝑝 ∧ 𝑞) ↔ (𝑝 ∨ 𝑞) 

                 F 

       ?                   ? 

(𝑝 ∧ 𝑞) ↔ (𝑝 ∨ 𝑞) 

                 F 

       T                  F 

   T      T 

(𝑝 ∧ 𝑞) ↔ (𝑝 ∨ 𝑞) 

                 F 

       F                  T 
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ในกรณีที่เป็นประพจนใ์นรูป   ↔   เราจะมีอกีวิธีทีง่่ายกวา่ ในการตรวจสอบสจันิรนัดร ์
ถา้โจทยถ์ามวา่   ↔   เป็นสจันิรนัดรห์รอืไม ่ ใหเ้ราพิจารณาวา่   กบั   สมมลูกนัหรอืไม ่

 ถา้  ≡   ใหส้รุปวา่   ↔   เป็นสจันิรนัดร ์
 ถา้  ≢   ใหส้รุปวา่   ↔   ไมเ่ป็นสจันิรนัดร ์

หมายเหต:ุ  วิธีนี ้งา่ยกวา่วิธียดัเยียดความเทจ็ แตใ่ชไ้ดก้บัประพจนใ์นรูป   ↔   เทา่นัน้ 
 

ตวัอยา่ง  จงตรวจสอบวา่  (𝑝 → ~𝑞) ↔ ~(𝑝 ∧ 𝑞)  เป็นสจันิรนัดรห์รอืไม่ 
วิธีท า จะเห็นวา่ ขอ้นี ้ประพจนอ์ยูใ่นรูป   ↔   ดงันัน้  เราใชว้ิธีเช็คสมมลูได ้

นั่นคือ ถา้  (𝑝 → ~𝑞) กบั ~(𝑝 ∧ 𝑞)  สมมลูกนั จะสรุปไดท้นัทีวา่  (𝑝 → ~𝑞) ↔ ~(𝑝 ∧ 𝑞)  เป็นสจันิรนัดร ์
 
 
 
 

จะเห็นวา่แปลงเป็นรูปอยา่งงา่ยไดเ้หมือนกนัเลย  ดงันัน้  (𝑝 → ~𝑞) ≡ ~(𝑝 ∧ 𝑞) 
ดงันัน้ (𝑝 → ~𝑞) ↔ ~(𝑝 ∧ 𝑞)  เป็นสจันิรนัดร ์ # 

 

ตวัอยา่ง  จงตรวจสอบวา่  (𝑝 ∧ 𝑞) ↔ (𝑝 ∨ 𝑞)  เป็นสจันิรนัดรห์รอืไม่ 
วิธีท า ขอ้นี ้เราเคยท าดว้ยวิธียดัเยียดความเท็จมาแลว้  แตยุ่ง่ยาก เพราะ ก็ตอ่เมื่อ เป็นเท็จไดห้ลายแบบ 

จะเห็นวา่ ขอ้นี ้ประพจนอ์ยูใ่นรูป   ↔   ดงันัน้  เราใชว้ิธีเช็คสมมลูได ้
เนื่องจาก  𝑝 ∧ 𝑞 ≢ 𝑝 ∨ 𝑞  ดงันัน้  (𝑝 ∧ 𝑞) ↔ (𝑝 ∨ 𝑞)  ไมเ่ป็นสจันิรนัดร ์ # 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. ประพจนใ์นขอ้ใดตอ่ไปนีเ้ป็นสจันิรนัดร ์
 1. ~𝑝 ∨ (𝑞 → 𝑝) 2. (𝑝 ∧ 𝑞) → (𝑝 ∨ 𝑞) 

 
 
 
 
 

 3. (𝑝 → ~𝑞) ∨ (𝑞 → ~𝑝) 4. ~(((𝑝 ∧ 𝑞) → 𝑟) ∧ ~(𝑞 → 𝑟)) 
 
 
 
 
 
 

 5. (𝑝 ∨ 𝑞) → (~𝑝 → 𝑞) 6. (𝑝 ∨ 𝑞) → (𝑝 ∧ 𝑞) 

 
 
 
 
 
 

  (𝑝 → ~𝑞) ≡ ~(𝑝 ∧ 𝑞) 

  ~𝑝 ∨ ~𝑞 ≡ ~𝑝 ∨ ~𝑞 
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 7. (𝑝 ∨ (𝑞 → 𝑟)) ↔ (𝑞 ∨ (𝑝 → 𝑟)) 8. (𝑝 → (𝑞 → 𝑟)) ↔ ((𝑝 ∧ 𝑞) → 𝑟) 
 
 
 
 
 
 
 
 

 9. ((𝑝 ∧ 𝑞) → 𝑝) ∧ ~(𝑝 ∧ (𝑞 → 𝑝)) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ก าหนดให ้ 𝐴 ,  𝐵  และ  𝐶  เป็นประพจนใ์ดๆ  ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง    [PAT 1 (ต.ค. 53)/1] 
 1. ถา้  𝐴 ⇔ 𝐵  มีคา่ความจรงิเป็นจรงิ แลว้  (𝐵 ∧ 𝐶) ⇒ (~𝐴 ⇒ 𝐶)  มีคา่ความจรงิเป็นเท็จ 

 2. ประพจน ์ 𝐴 ⇒ [(𝐴 ∧ 𝐵) ∨ (𝐵 ∨ 𝐶)]  เป็นสจันิรนัดร ์
 3. ประพจน ์ [(𝐴 ∧ 𝐵) ⇒ 𝐶] ⇒ [(𝐴 ⇒ 𝐵) ⇒ (𝐴 ⇒ 𝐶)]  เป็นสจันิรนัดร ์
 4. ประพจน ์ (𝐴 ⇒ 𝐶) ∧ (𝐵 ⇒ 𝐶)  สมมลูกบัประพจน ์ (𝐴 ∧ 𝐵) ⇒ 𝐶 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. ก าหนดให ้ 𝑝  และ  𝑞  เป็นประพจน ์ ประพจนใ์นขอ้ใดตอ่ไปนีเ้ป็นสจันิรนัดร ์   [PAT 1 (ต.ค. 55)/2] 
 1. (𝑝 ⇒ 𝑞) ⇒ (𝑞 ⇒ 𝑝) 2. (~𝑝 ∨ ~𝑞) ⇒ (𝑝 ⇒ 𝑞) 

 3. [(𝑝 ∧ ~𝑞) ⇒ ~𝑝] ⇒ (𝑝 ⇒ 𝑞) 4. [(𝑝 ∧ 𝑞) ⇒ ~𝑞] ⇒ (𝑝 ⇒ 𝑞) 
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การอา้งเหตผุล 
 
การอา้งเหตผุล คือ การหาผลสรุป จากเหตทุี่ก าหนด 
เช่น ถา้ก าหนดเหตคุือ 1. ถา้ฉนัชว่ยแมก่วาดบา้น แลว้ แมจ่ะพาฉนัไปเที่ยว 1. 𝑝 → 𝑞 

 2. ฉนัช่วยแมก่วาดบา้น 2. 𝑝 

เราจะไดผ้ลสรุปคือ แมจ่ะพาฉนัไปเที่ยว ผลสรุป คือ 𝑞 

 

เรามวีิธีท าโจทยใ์นเรือ่งนีไ้ด ้2 วธีิ คือ  “วิธีโยงรูปแบบพืน้ฐาน”  และ  “วิธีตรวจสอบดว้ยสจันิรนัดร”์ 
 

วิธีโยงรูปแบบพืน้ฐาน  จะใช ้“รูปแบบพืน้ฐาน” มาสรุปตอ่กนัเป็นทอดๆ เพื่อไดผ้ลสรุปท่ีซบัซอ้นมากขึน้ 

รูปแบบการสรุปเหตผุลพืน้ฐาน ทีค่วรทราบ มดีงันี ้
  การรวมเหต ุ- แตกเหต ุ
   ถา้เหตหุนึง่ คือ 𝑝  อีกเหตหุนึง่คือ 𝑞  เราสามารถสรุป 𝑝 ∧ 𝑞 ได ้ (Conjunction) 

   ถา้เหต ุอยูใ่นรูป  𝑝 ∧ 𝑞 เราสามารถสรุป 𝑝 ได ้ (Simplification) 

    เราสามารถสรุป 𝑞 ได ้

  ตดัตวัเลอืก - เพิ่มตวัหลอก 
   ถา้เหต ุอยูใ่นรูป  𝑝 ∨ 𝑞 ถา้เรามี ~𝑝 เราสามารถสรุป 𝑞 ได ้ (Disjuctive Syllogism) 

    ถา้เรามี ~𝑞 เราสามารถสรุป 𝑝 ได ้

   ถา้เหต ุอยูใ่นรูป  𝑝 เราสามารถสรุป 𝑝 ∨ 𝑞 ได ้ (Addition) 

  ค าสญัญา 
   ถา้เหต ุอยูใ่นรูป  𝑝 → 𝑞 เราสามารถสรุป 𝑝 → (𝑝 ∧ 𝑞) ได ้ (Absorption) 
    ถา้เรามี 𝑝 เราสามารถสรุป 𝑞 ได ้ (Modus Ponens) 

    ถา้เรามี ~𝑞 เราสามารถสรุป ~𝑝 ได ้ (Modus Tollens) 

    ถา้เรามี 𝑞 → 𝑟 เราสามารถสรุป 𝑝 → 𝑟 ได ้ (Hypothetical Syllogism) 

   ถา้เหต ุอยูใ่นรูป 𝑝 → 𝑞 และ 𝑟 → 𝑠 

    ถา้เรามี  𝑝 ∨ 𝑟 เราสามารถสรุป 𝑞 ∨ 𝑠 ได ้ (Constructive Dilemma) 

  การเหมอืนกนั 
   ถา้เหต ุอยูใ่นรูป  𝑝 ↔ 𝑞 ถา้เรามี 𝑝 เราสามารถสรุป 𝑞 ได ้ ถา้เรามี 𝑞 เราสามารถสรุป 𝑝 ได ้

    ถา้เรามี ~𝑝 เราสามารถสรุป ~𝑞 ได ้ ถา้เรามี ~𝑞 เราสามารถสรุป ~𝑝 ได ้

 

ตวัอยา่ง  ขอ้ใดไมใ่ช่ผลสรุปท่ีสมเหตสุมผล ของเหตตุอ่ไปนี ้
เหต ุ 1. ~𝑝 2. 𝑟 → 𝑝 3. 𝑞 ∨ 𝑟 

ผล ......... 
 1. 𝑞 2. ~𝑟 3. 𝑝 → 𝑟 4. 𝑝 ∨ 𝑟 
วิธีท า จากเหตขุอ้ 1 กบั 2  เราใช ้Modus Tollens สรุป  ~𝑟  ได ้ ดงันัน้ ขอ้ 2 ไมใ่ช่ค  าตอบ 

จาก  ~𝑟  กบั เหตขุอ้ 3 เราใชก้ารตดัตวัเลอืก สรุป  𝑞  ได ้ ดงันัน้ ขอ้ 1 ไมใ่ชค่  าตอบ 
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ตวัเลอืกขอ้ 3  คือ  𝑝 → 𝑟  ซึง่แปลงใหอ้ยูใ่นรูปอยา่งง่ายไดเ้ป็น  ~𝑝 ∨ 𝑟 
จากเหตขุอ้ 1  เราใชก้ารเพิ่มตวัหลอก จะสรุป  ~𝑝 ∨ 𝑟  ได ้ ดงันัน้ ขอ้ 3 ไมใ่ชค่  าตอบ 
และจะเห็นวา่ ท ายงัไงก็สรุปออกมาเป็นขอ้ 4 ไมไ่ด ้ ดงันัน้ ขอ้ 4 คือเป็นผลสรุปท่ีไมส่มเหตสุมผล # 

 
 

วิธีตรวจสอบดว้ยสจันิรนัดร ์ จะใชเ้ทคนิคยดัเยียดความเท็จในเรือ่งสจันิรนัดรม์าช่วย 
เนื่องจาก “สมเหตสุมผล” หมายความวา่ “ถา้ เหตทุกุเหตเุกิดขึน้ แลว้ ผลสรุปตอ้งเกิดตาม” 
ดงันัน้ การอา้งเหตผุล จะสมเหตสุมผล เมื่อ  “(เหต ุ∧ เหต ุ∧ เหต ุ∧ … ∧ เหต)ุ → ผล”  เป็นจรงิในทกุกรณี 
พดูง่ายๆก็คือ ใหไ้ปตรวจสอบวา่  “(เหต ุ∧ เหต ุ∧ เหต ุ∧ … ∧ เหต)ุ → ผล”  เป็นสจันิรนัดรห์รอืไม ่นั่นเอง 

 
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่ เมือ่ยดัเยียดความเท็จให ้เราจะลงเอยที่การสมมตใิหเ้หตทุัง้หมดเป็นจรงิ แตย่ดัเยยีดใหผ้ลเป็นเท็จ 

 

สรุป การตรวจสอบความสมเหตสุมผลดว้ยวิธีสจันิรดัร ์จะมีขัน้ตอนดงันี ้
1. ยดัเยยีดให ้“เหตทุกุเหตเุป็นจรงิ”  แต ่“ผลเป็นเท็จ” 
2. ลยุยอ้นกลบั หา 𝑝, 𝑞, 𝑟 

 ถา้หา  𝑝, 𝑞, 𝑟  ไดส้  าเรจ็  แปลวา่ ยดัเยียดส าเรจ็ ดงันัน้ ไมส่มเหตสุมผล 

 ถา้เกิดขอ้ขดัแยง้ตอนลยุยอ้นหา  𝑝, 𝑞, 𝑟 แปลวา่ ยดัเยียดไมส่  าเรจ็  ดงันัน้  สมเหตสุมผล 

หมายเหต:ุ จะใชว้ิธีนี ้ตอ้งระวงัตอนสรุป เหมือนที่ตอ้งระวงัในเรือ่งสจันิรนัดร ์
 กลา่วคอื “ส าเรจ็ แปลวา่ ไมส่มเหตสุมผล”    แต ่“ไมส่  าเรจ็ แปลวา่ สมเหตสุมผล” 
 

ตวัอยา่ง  จงพิจารณาวา่ การอา้งเหตผุลตอ่ไปนี ้สมเหตสุมผล หรอืไม่ 
 เหต ุ 1. 𝑝 → 𝑟 2. 𝑟 → 𝑞 3. ~𝑞 

 ผล ~(𝑝 ∨ 𝑞) 
วิธีท า ยดัเยยีดใหเ้หตทุกุเหตเุป็นจรงิ  แตผ่ลเป็นเท็จ 

จาก เหต ุ(3)  ~𝑞  ตอ้งเป็นจรงิ  จะได ้ 𝑞 ≡ F 
แทน  𝑞 ≡ F  ใน เหต ุ(2)  จะได ้ 𝑟 → F  ตอ้งเป็นจรงิ  ดงันัน้  𝑟 ≡ F 

แทน  𝑟 ≡ F  ใน เหต ุ(1)  จะได ้ 𝑝 → F  ตอ้งเป็นจรงิ  ดงันัน้  𝑝 ≡ F 
แทน  𝑝 ≡ F  และ  𝑞 ≡ F  ในผล  จะได ้ผล ≡ ~(F ∨ F) ≡  T  ขดัแยง้ กบัท่ีตอ้งยดัเยียดใหผ้ลเป็นเทจ็ 

ดงันัน้  การอา้งเหตผุลนี ้สมเหตสุมผล # 

 
 
 
 
 
 
 

(เหต ุ∧ เหต ุ ∧ เหต ุ ∧ ... ∧ เหต)ุ → ผล 

                                                    F 

                     T                                  F 

    T         T        T                T 
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ตวัอยา่ง  จงพิจารณาวา่ การอา้งเหตผุลตอ่ไปนี ้สมเหตสุมผล หรอืไม่ 
 เหต ุ 1. ถา้  สมชาย เป็นคนไทย  แลว้  สมชายรกัสงบ 

  2. สมชาย ไมใ่ช่คนไทย 

 ผล สมชายชอบความรุนแรง 
วิธีท า ให ้ 𝑝  แทน “สมชายเป็นคนไทย”  และให ้ 𝑞  แทน “สมชายรกัสงบ” 

ดงันัน้ การอา้งเหตผุลนี ้เขียนเป็นสญัลกัษณไ์ดว้า่ 
 เหต ุ 1. 𝑝 → 𝑞 2. ~𝑝 

 ผล ~𝑞 
ยดัเยยีดใหเ้หตทุกุเหตเุป็นจรงิ  แตผ่ลเป็นเท็จ 

 เหต ุ 1. 𝑝 → 𝑞  ≡  T 2. ~𝑝  ≡  T 

 ผล ~𝑞  ≡  F 
จาก เหต ุ(2)  ~𝑝  ตอ้งเป็นจรงิ  จะได ้ 𝑝 ≡ F 

จาก ผล  ~𝑞  ตอ้งเป็นเทจ็  จะได ้ 𝑞 ≡ T 
แทน  𝑝 ≡ F  และ  𝑞 ≡ T  ใน เหต ุ(1)  จะได ้ F → T  ซึง่เป็นจรงิตามการยดัเยียด 
จะเห็นวา่ ได ้ 𝑝 ≡ F  และ  𝑞 ≡ T  ส  าเรจ็  ดงันัน้ การอา้งเหตผุลนี ้ไมส่มเหตสุมผล # 

 

ตวัอยา่ง  ขอ้ใดไมใ่ช่ขอ้สรุปท่ีสมเหตสุมผล ของเหตตุอ่ไปนี ้
เหต ุ 1. ~𝑝 2. 𝑟 → 𝑝 3. 𝑞 ∨ 𝑟 

ผล ......... 
 1. 𝑞 2. ~𝑟 3. 𝑝 → 𝑟 4. 𝑝 ∨ 𝑟 
วิธีท า ขอ้นี ้เราเคยท าดว้ยวิธีโยงรูปแบบพืน้ฐานไปแลว้  คราวนี ้เราจะท าดว้ยวิธีสจันิรนัดร ์

จะเห็นวา่เรายงัไมรู่ข้อ้สรุป  แตไ่มเ่ป็นไร ท าไปแบบไมรู่ข้อ้สรุปก่อนก็ได ้
ยดัเยยีดใหเ้หตทุกุเหตเุป็นจรงิ  แตผ่ลเป็นเท็จ 

จาก เหต ุ(1)  ~𝑝  ตอ้งเป็นจรงิ  จะได ้ 𝑝 ≡ F 

แทน  𝑝 ≡ F  ใน เหต ุ(2)  จะได ้ 𝑟 → F  ตอ้งเป็นจรงิ  ดงันัน้  𝑟 ≡ F 

แทน  𝑟 ≡ F  ใน เหต ุ(3)  จะได ้ 𝑞 ∨ F  ตอ้งเป็นจรงิ  ดงันัน้  𝑞 ≡ T 

ถดัมา ลองไลแ่ทน  𝑝 ≡ F  ,  𝑞 ≡ T ,  𝑟 ≡ F  ไปท่ีผลในตวัเลอืกแตล่ะขอ้ เพื่อดวูา่ขอ้ไหนยอมรบัความเท็จ 
ขอ้ 1. ถา้ผลสรุปคือ 𝑞 จะท าใหผ้ลสรุปเป็นเท็จไมไ่ด ้ (เพราะ 𝑞 เป็นจรงิ)  เกิดขอ้ขดัแยง้ 
ขอ้ 2. ถา้ผลสรุปคือ ~𝑟 จะท าใหผ้ลสรุปเป็นเท็จไมไ่ด ้ (เพราะ 𝑟 เป็นเท็จ)  เกิดขอ้ขดัแยง้ 
ขอ้ 3. ถา้ผลสรุปคือ 𝑝 → 𝑟 จะท าใหผ้ลสรุปเป็นเท็จไมไ่ด ้ (เพราะ 𝑝 เป็นเท็จ)  เกิดขอ้ขดัแยง้ 
ขอ้ 4. ถา้ผลสรุปคือ 𝑝 ∨ 𝑟 จะท าใหผ้ลสรุปเป็นเท็จได ้ (เพราะ 𝑝 เป็นเท็จ  ,  𝑟 เป็นเทจ็) 

จะเห็นวา่ขอ้ 1, 2, 3 เกิดขอ้ขดัแยง้ จึงเป็นขอ้สรุปท่ีสมเหตสุมผล 

แตข่อ้ 4 สามารถยดัเยียดความเท็จไดส้  าเรจ็  จงึเป็นขอ้สรุปท่ีไมส่มเหตสุมผล # 
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แบบฝึกหดั 

1. การอา้งเหตผุลในขอ้ใดตอ่ไปนี ้สมเหตสุมผล 

 1. เหต ุ 1. 𝑝 → (𝑞 ∨ 𝑟) 2. เหต ุ 1. (𝑞 ∧ 𝑟) → ~𝑝 
   2. ~𝑞 ∧ ~𝑟   2. 𝑞 → 𝑟 
  ผล 𝑝 → 𝑟  ผล 𝑝 → ~𝑞 

 

 3. เหต ุ 1. 𝑝 → (𝑞 ∧ 𝑟) 4. เหต ุ 1. 𝑝 → (𝑞 ∨ 𝑟) 
   2. ~𝑟 ∧ (𝑠 → 𝑞)   2. 𝑟 → 𝑠 

   3. ~𝑠 ∧ (𝑟 → 𝑝)   3. 𝑝 ∨ 𝑟 
  ผล 𝑟   ผล 𝑞 ∨ 𝑠 

 5. เหต ุ 1. ถา้ ฉนัสนิทกบัเพื่อน แลว้ ฉนัจะไมเ่กรงใจเพื่อน 
   2. ฉนัไมเ่กรงใจเพื่อน 
  ผล ฉนัไมส่นิทกบัเพื่อน 
 
 
 
 
 
 
 

 6. เหต ุ 1. ถา้ ฉนักินกลว้ย แลว้ ฉนัหนา้เหมอืนลงิ 

   2. ถา้ ฉนักินปลา แลว้ ฉนัฉลาด 

   3. ถา้ ฉนัหนา้เหมอืนลงิ แลว้ ฉนัไมฉ่ลาด 

  ผล ถา้ ฉนักินกลว้ย แลว้ ฉนัไมกิ่นปลา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้ ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้งบา้ง    [A-NET 51/1-1] 

 1. ถา้ (𝑝 ∨ 𝑞) → 𝑟 และ (𝑞 → 𝑟) → 𝑠 ตา่งมีคา่ความจรงิเป็นเท็จ 

  แลว้ (𝑝 ∨ 𝑞) → (𝑟 ∨ 𝑠) มีคา่ความจรงิเป็นจรงิ 
 2. การอา้งเหตผุลขา้งลา่งนีส้มเหตสุมผล 

  เหต ุ 1)  ~𝑝 → ~(𝑞 ∨ 𝑟) 2) 𝑞 ∧ 𝑠 3) ~𝑟 

  ผล 𝑠 → 𝑝 
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ตวับง่ปรมิาณ 

 
หวัขอ้นี ้มีค  าศพัทใ์หม ่2 ค า คือ  “ประโยคเปิด”  กบั  “ตวับง่ปรมิาณ” 
ประโยคเปิด  คือ  ประโยคที่มีตวัแปร  เช่น  2𝑥 + 3 > 5 ,  𝑥2 ≥ 0 ,  เขาขายกลว้ยป้ิง 
ตวับง่ปรมิาณ  คือ  ค าที่แปะหนา้ประโยคเปิด เพื่อระบวุา่อยากใหม้ี 𝑥 ก่ีตวัที่ตอ้งท าใหป้ระโยคเป็นจรงิ 
ในหวัขอ้นี ้จะมีตวับง่ปรมิาณอยู ่2 ชนิด คือ  “ส าหรบั 𝑥 ทกุตวั”  กบั  “มี 𝑥 บางตวัที”่ 
 

 ส าหรบั 𝑥 ทกุตวั  เช่น  “ส าหรบั 𝑥 ทกุตวั  2𝑥 + 3 > 5” ,  “ส  าหรบั 𝑥 ทกุตวั  𝑥2 ≥ 0” 
ถา้แปะ “ทกุตวั” แปลวา่ ทกุคา่ตอ้งแทนใน 𝑥 แลว้จรงิหมด ถึงจะท าใหป้ระโยคเป็นจรงิ 

ถา้มีบางคา่ ท่ีแทนใน 𝑥 แลว้เป็นเท็จ จะท าใหป้ระโยคเป็นเท็จทนัที 
เช่น “ส าหรบั 𝑥 ทกุตวั  2𝑥 + 3 > 5” เป็นเท็จ  เพราะ ถา้แทน  𝑥 = 0  จะได ้ 3 > 5  ซึง่เป็นเทจ็ 

 “ส  าหรบั 𝑥 ทกุตวั  𝑥2 ≥ 0” เป็นจรงิ  เพราะ ไมว่า่ 𝑥 เป็นอะไร ก็จะท าให ้ 𝑥2 ≥ 0  เสมอ 

 

 มี 𝑥 บางตวัที ่ เช่น  “มี 𝑥 บางตวัที ่ 2𝑥 + 3 > 5” ,  “มี 𝑥 บางตวัที ่ 𝑥2 ≥ 0” 
ถา้แปะ “บางตวั” แปลวา่ ขอใหม้ซีกัคา่ ท่ีแทน 𝑥 แลว้เป็นจรงิ ก็จะท าใหป้ระโยคเป็นจรงิทนัที 

ถา้ไมม่ซีกัคา่ ท่ีแทน 𝑥 แลว้เป็นจรงิ  จึงจะท าใหป้ระโยคเป็นเท็จ 

เช่น “มี 𝑥 บางตวัที่  2𝑥 + 3 > 5” เป็นจรงิ  เพราะ ถา้แทน  𝑥 = 10  จะได ้ 23 > 5  เป็นจรงิ 
 “มี 𝑥 บางตวัที่  𝑥2 ≥ 0” เป็นจรงิ  เพราะ ถา้แทน  𝑥 = 1  จะได ้ 1 ≥ 0  เป็นจรงิ 
 “มี 𝑥 บางตวัที่  𝑥2 = −1” เป็นเท็จ  เพราะ ไมม่ี 𝑥 คา่ไหน ท่ียกก าลงัสองแลว้ตดิลบ 

 

จะเห็นวา่ตวับง่ปรมิาณ  “ส าหรบั 𝑥 ทกุตวั”  จะเป็นจรงิยากกวา่  “ม ี𝑥 บางตวั” 
เพราะ “ส าหรบั 𝑥 ทกุตวั” ตอ้งจรงิหมดทกุตวั  แต ่“มี 𝑥 บางตวั” ขอแคจ่รงิซกัตวั (หรอืทกุตวัก็ได)้ 
กลา่วคอื  ถา้ประโยคเปิดไหนใช ้“ส าหรบั 𝑥 ทกุตวั” แลว้จรงิ  ก็มกัจะใชก้บั “มี 𝑥 บางตวั” แลว้จรงิดว้ย 
 

เรานิยมแทน ประโยคเปิดทีม่ี 𝑥 เป็นตวัแปร  ดว้ยสญัลกัษณ ์ 𝑃(𝑥)  ,  𝑄(𝑥)  ,  𝑅(𝑥) 

ตวับง่ปรมิาณ “ส าหรบั 𝑥 ทกุตวั”  แทนดว้ยสญัลกัษณ ์ ∀𝑥[    ] 

 “มี 𝑥 บางตวัที่”  แทนดว้ยสญัลกัษณ ์ ∃𝑥[    ] 

เช่น  ถา้ให ้ 𝑃(𝑥)  แทนประโยคเปิด  2𝑥 + 3 > 5    ,        ให ้ 𝑄(𝑥)  แทนประโยคเปิด  𝑥2 ≥ 0 
ส  าหรบั 𝑥 ทกุตวั  2𝑥 + 3 > 5 เขียนไดเ้ป็น    ∀𝑥[𝑃(𝑥)] 

มี 𝑥 บางตวัที่  𝑥2 ≥ 0 เขียนไดเ้ป็น    ∃𝑥[𝑄(𝑥)] 

 
 

สรุป ∀𝑥[𝑃(𝑥)] เป็นจรงิ เมื่อ 𝑥 ทกุตวั ท าให ้𝑃(𝑥) เป็นจรงิหมด 
  เป็นเท็จ เมื่อ มี 𝑥 ซกัตวั ท่ีท าให ้𝑃(𝑥) เป็นเท็จ 

 ∃𝑥[𝑃(𝑥)] เป็นจรงิ เมื่อ มี 𝑥 ซกัตวั (หรอืทกุตวัก็ได)้ ท่ีท าให ้𝑃(𝑥) เป็นจรงิ 
  เป็นเท็จ เมื่อ 𝑥 ทกุตวั ท าให ้𝑃(𝑥) เป็นเท็จหมด 
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เรือ่งตวับง่ปรมิาณ มกัใช ้“เอกภพสมัพทัธ”์ หรอื  U  จากเรือ่งเซต เพื่อบอกขอบเขตของตวัแปร 
ถา้โจทยก์ าหนด  U  มาให ้หมายความวา่ตวัแปรในขอ้นัน้ๆ มีสทิธ์ิเป็นไดเ้ฉพาะภายใน  U 
เช่น  ถา้ก าหนดให ้ U = {1, 2 ,3, 4} 

∀𝑥[4 − 𝑥 ≥ 0] เป็นจรงิ  เพราะ ถา้ไลแ่ทน  𝑥 = 1, 2, 3, 4  จะจรงิหมด  (ไมต่อ้งแทน 5 เพราะไมอ่ยูใ่น U) 
∀𝑥[𝑥2 − 1 > 0] เป็นเท็จ  เพราะ แทน  𝑥 = 1 ปุ๊ บ เท็จเลย 

∃𝑥[𝑥 − 4 > 0] เป็นเท็จ  เพราะ ไลแ่ทน  𝑥 = 1, 2, 3, 4  แลว้ ไมจ่รงิซกัตวั 

∃𝑥[𝑥2 > 0] เป็นจรงิ  เพราะ แทน  𝑥 = 1 ปุ๊ บ จรงิเลย 
 

ถา้โจทยไ์มไ่ดก้ าหนด  U  มาให ้ แปลวา่โจทยล์ะขอบเขตไวใ้นฐานท่ีเขา้ใจ  (ขอบเขต = จ านวนจรงิอะไรก็ได)้ 
นอกจากนี ้เรายงัสามารถเอาขอบเขตมาแปะหลงัตวัแปรในตวับง่ปรมิาณได ้

เช่น ∀𝑥 ∈ {1, 2, 3, 4} [4 − 𝑥 ≥ 0] เป็นจรงิ เพราะ ไลแ่ทน  𝑥 = 1, 2, 3, 4  แลว้จรงิหมด   
 ∀𝑥 ∈ N [𝑥 + 1 > 0] เป็นจรงิ เพราะ จ านวนนบั (N) ทกุตวั บวก 1 แลว้มากกวา่ 0 หมด 
 ∃𝑥 ∈ {−1, 1}[𝑥2 > 1] เป็นเท็จ เพราะ ทัง้ −1 และ 1 ยกก าลงัสองได ้= 1  ไมถื่อวา่ > 1 

 ∃𝑥[2𝑥 + 3 = 2] เป็นจรงิ เพราะ มี  𝑥 = −0.5  ที่แทนแลว้จรงิ 
  (ไมบ่อกขอบเขต แปลวา่ 𝑥 เป็นจ านวนจรงิอะไรก็ได)้ 
 

ในกรณีที่ประโยคเปิดดา้นหลงั เป็นประโยคที่ซบัซอ้น เราจะเริม่หาคา่ความจรงิล าบาก 

ถา้ไมรู่จ้ะเริม่ยงัไง ใหล้องแทนคา่ 𝑥 หลายๆแบบ (บวก ,  ลบ ,  ศนูย,์  ทศนิยม) ด ู

พอไดไ้อเดียครา่วๆของประโยคเปิดนัน้ๆ แลว้คอ่ยเจาะลงไปหากรณีที่ตอ้งการ 

 

ตวัอยา่ง  จงหาคา่ความจรงิของประพจน ์ ∀𝑥 [𝑥 > 1 → 𝑥 > 0] 

วิธีท า ขอ้นี ้ไมก่ าหนดเอกภพสมัพทัธ ์ดงันัน้ 𝑥 เป็นจ านวนจรงิอะไรก็ได ้
เราจะลองสุม่ 𝑥 หลายๆคา่มาแทนด ูวา่จะท าให ้ 𝑥 > 1 → 𝑥 > 0  เป็นจรงิหรอืไม ่
 
 
 
 
 
 

ไดจ้รงิหมดเลย  ดงันัน้ ประโยคนี ้มีแนวโนม้วา่จะเป็นจรงิ 
เมื่อวเิคราะหด์ ูจะเห็นวา่ตอ้งแทนไดเ้ป็น  T → F  เทา่นัน้ ประโยคนีถ้ึงจะเป็นเทจ็ 

แต ่ถา้ 𝑥 >1 เป็นจรงิ จะเห็นวา่ 𝑥 > 0 ไมม่ีทางเป็นเทจ็ได ้ ดงันัน้ จึงไมม่ีทางเกิดกรณี  T → F  ได ้
ดงันัน้  ∀𝑥 [𝑥 > 1 → 𝑥 > 0]  เป็นจรงิ # 

 

ตวัอยา่ง จงหาคา่ความจรงิของประพจน ์ ∃𝑥 ∈ R− [𝑥 ≥ 0 → 𝑥2 < 0] 

วิธีท า เราจะลองสุม่ 𝑥 หลายๆคา่ที่เป็นจ านวนจรงิลบ (R−) มาแทนด ู
  

ไมต่อ้งท าตอ่แลว้ เพราะมี  𝑥 = −3  ที่แทนแลว้จรงิ  ดงันัน้  ∃𝑥 ∈ R−[𝑥 ≥ 0 → 𝑥2 < 0] เป็นจรงิ # 
 

 𝑥 =  −3 −3 > 1  → −3 > 0 ≡  F → F  ≡  T 

 𝑥 =  0 0 > 1  → 0 > 0 ≡  F → F  ≡  T 

 𝑥 =  0.5 0.5 > 1  → 0.5 > 0 ≡  F → T  ≡  T 

 𝑥 =  2 2 > 1  → 2 > 0 ≡  T → T  ≡  T 

 𝑥 =  −3 −3 ≥ 0  → (−3)2 < 0 ≡  F → F  ≡  T 
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ตวัอยา่ง  จงหาคา่ความจรงิของประพจน ์ ∃𝑥[𝑥 ≥ 0] → ∃𝑥[𝑥2 < 0] 
วิธีท า ขอ้นีม้ี  ∃𝑥  สองเที่ยว  จึงตอ้งหาคา่ความจรงิจากตวับง่ประมาณ 2 เที่ยว 

คือหา ∃𝑥[𝑥 ≥ 0] วา่จรงิหรอืเทจ็หนึง่ครัง้ และหา ∃𝑥[𝑥2 < 0] วา่จรงิหรอืเท็จอกีหนึง่ครัง้ แลว้คอ่ยมา  →  กนั 

∃𝑥[𝑥 ≥ 0] เป็นจรงิ เช่น  𝑥 = 1 

∃𝑥[𝑥2 < 0] เป็นเท็จ เพราะ ผลยกก าลงัสองจะไมม่ีทางติดลบ 
ดงันัน้  ∃𝑥[𝑥 ≥ 0] → ∃𝑥[𝑥2 < 0]  ≡  T → F  ≡  F # 

 
 

แบบฝึกหดั 
1. ประพจนใ์นขอ้ใดตอ่ไปนี ้เป็นจรงิ 
 1. ∀𝑥[𝑥 > 0]  เมื่อ  U = {1, 2, 3, 4} 2. ∃𝑥[𝑥 เป็นจ านวนเฉพาะ และ 𝑥 เป็นจ านวนคู]่ 

 
 
 

 3. ∃𝑥[𝑥2 + 𝑥 − 2 = 0]  เมื่อ  U = {−1, 0, 1} 4. ∀𝑥 ∈ I−[𝑥 > 2𝑥] 

 
 
 
 
 

 5. ∀𝑥 ∈ N[2𝑥 ≥ 𝑥 + 1] 6. ∃𝑥 ∈ I[𝑥2 + 1 = 0] 

 
 
 
 

 7. ∀𝑥[𝑥 ≠ 0 ∨ 𝑥2 = 0] 8. ∀𝑥[𝑥 ≠ 0] ∨ ∀𝑥[𝑥2 = 0] 

 
 
 
 

 9. ∃𝑥[𝑥 ≠ 0 ↔ 𝑥2 = 0] 10. ∃𝑥[𝑥 ≠ 0] ↔ ∃𝑥[𝑥2 = 0] 

 
 
 
 
 
 
 
 

 11. ∀𝑥[𝑃(𝑥)] → ∃𝑥[𝑃(𝑥)]  เมื่อ 𝒰 ≠ ∅ 
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2. ก าหนดเอกภพสมัพทัธ ์คือ เซตของจ านวนจรงิ และ 
 𝑃(𝑥)  แทน  √(𝑥 + 1)2  =  𝑥 + 1 

 𝑄(𝑥)  แทน  √𝑥 + 1  >  2 
 ขอ้ใดตอ่ไปนีม้คีา่ความจรงิตรงขา้มกบัประพจน ์ ∃𝑥[𝑃(𝑥)] ⇒ ∀𝑥[𝑄(𝑥)]    [PAT 1 (ต.ค. 53)/2] 
 1. ∃𝑥[~𝑃(𝑥)] ⇒ ∀𝑥[~𝑄(𝑥)] 2. ∃𝑥[𝑃(𝑥)] ⇒ ∃𝑥[𝑄(𝑥)] 

 3. ∃𝑥[𝑃(𝑥) ∧ 𝑄(𝑥)] ⇒ ∀𝑥[𝑃(𝑥)] 4. ∃𝑥[𝑃(𝑥) ∨ 𝑄(𝑥)] ⇒ ∀𝑥[𝑄(𝑥)] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. ก าหนดให ้𝑃(𝑥) และ 𝑄(𝑥) เป็นประโยคเปิด  ถา้  ∀𝑥[𝑃(𝑥)] ∧ ∀𝑥[~𝑄(𝑥)]  มีคา่ความจรงิเป็นจรงิ แลว้ 

 ประพจนใ์นขอ้ใดมคีา่ความจรงิเป็นเท็จ    [PAT 1 (ธ.ค. 54)/2] 
 1. ∀𝑥[𝑃(𝑥) → 𝑄(𝑥)] 2. ∃𝑥[~𝑃(𝑥) ∨ ~𝑄(𝑥)] 

 3. ∃𝑥[𝑃(𝑥) ∧ ~𝑄(𝑥)] 4. ∀𝑥[𝑃(𝑥) → ~𝑄(𝑥)] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ก าหนดเหตใุหด้งันี ้   [A-NET 50/1-3] 

 1. เอกภพสมัพทัธไ์มเ่ป็นเซตวา่ง 
 2. ∀𝑥[𝑃(𝑥) → 𝑄(𝑥)]  

 3. ∀𝑥[𝑄(𝑥) ∨ 𝑅(𝑥)] 

 4. ∃𝑥[~𝑅(𝑥)] 

 ขอ้ความในขอ้ใดตอ่ไปนีเ้ป็นผลที่ท าใหก้ารอา้งเหตผุล สมเหตสุมผล 

 1. ∃𝑥[𝑃(𝑥)] 2. ∃𝑥[𝑄(𝑥)] 3. ∀𝑥[𝑃(𝑥)] 4. ∀𝑥[𝑄(𝑥)] 
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ประโยคเปิดสองตวัแปร 
 
ประโยคเปิดที่ผา่นๆมา จะมีแคต่วัแปรเดยีว    หวัขอ้นี ้จะพดูถึงประโยคเปิดทีม่ีสองตวัแปร 
ตวัอยา่งประโยคเปิดสองตวัแปร เช่น  𝑥 + 𝑦 < 5  ,    𝑥2 + 𝑦2 ≥ 0  ,    

1

𝑥
+

1

𝑦
  >  1 

เรานิยมแทนประโยคเปิดที่มี 𝑥 กบั 𝑦 เป็นตวัแปร ดว้ยสญัลกัษณ ์ 𝑃(𝑥, 𝑦)  ,  𝑄(𝑥, 𝑦)  ,  𝑅(𝑥, 𝑦) 

 

ประโยคเปิดสองตวัแปร จะมีตวับง่ปรมิาณได ้4 แบบ ดงันี ้
 ∀𝑥∀𝑦[𝑃(𝑥, 𝑦)] เป็นจรงิ เมื่อ 𝑥 ทกุตวั 𝑦 ทกุตวั แทนแลว้ตอ้งจรงิหมด 

  เป็นเท็จ เมื่อ มี 𝑥 กบั 𝑦 ซกัคู ่ที่แทนแลว้เป็นเทจ็ 
 ∃𝑥∃𝑦[𝑃(𝑥, 𝑦)] เป็นจรงิ เมื่อ มี 𝑥 กบั 𝑦 ซกัคู ่ท่ีแทนแลว้จรงิ 
  เป็นเท็จ เมื่อ มี 𝑥 ทกุตวั 𝑦 ทกุตวั แทนแลว้เป็นเท็จหมด 
 ∃𝑥∀𝑦[𝑃(𝑥, 𝑦)] เป็นจรงิ เมื่อ มี 𝑥 บางตวั ท่ีจบัคูก่บั 𝑦 ไดท้กุตวั  (∃ ตอ้งเป็นตวัเดยีวกนัส าหรบั ∀ แตล่ะตวั) 
  เป็นเท็จ เมื่อ ไมว่า่ 𝑥 ตวัไหนก็ตาม จะมี 𝑦 บางตวัที่คูก่บัมนัไมไ่ด ้
 ∀𝑥∃𝑦[𝑃(𝑥, 𝑦)] เป็นจรงิ เมื่อ 𝑥 ทกุตวั มี 𝑦 บางตวัมาคูด่ว้ยได ้ (∃ ไมต่อ้งเป็นตวัเดียวกนั ส าหรบั ∀ แตล่ะตวั) 
  เป็นเท็จ เมื่อ มี 𝑥 บางตวั ท่ีไมส่ามารถหา 𝑦 ตวัไหนมาคูก่บัมนัไดเ้ลย 

 

ตวัอยา่ง  ก าหนดให ้ U = {−1, 0, 1}  จงพิจารณาวา่ประพจนต์อ่ไปนี ้เป็นจรงิหรอืเท็จ 

 1. ∀𝑥∀𝑦[𝑥 + 𝑦 ≥ 0] 2. ∃𝑥∃𝑦[𝑥 + 𝑦 ≥ 0] 

 3. ∃𝑥∀𝑦[𝑥 + 𝑦 ≥ 0] 4. ∀𝑥∃𝑦[𝑥 + 𝑦 ≥ 0] 

วิธีท า ขอ้ 1. ∀𝑥∀𝑦  ตอ้งลองแทนดวูา่ 𝑥 ทกุตวั 𝑦 ทกุตวั จะท าให ้𝑥 + 𝑦 ≥ 0 เป็นจรงิหมดไหม 
 จะเห็นวา่มกีรณี 𝑥 = −1 ,  𝑦 = −1  ซึง่ได ้ (−1) + (−1) ≥ 0  เป็นเท็จ 
 ดงันัน้  ∀𝑥∀𝑦[𝑥 + 𝑦 ≥ 0]  เป็นเท็จ 

ขอ้ 2. ∃𝑥∃𝑦  ตอ้งหาวา่มี 𝑥 กบั 𝑦 ซกัคู ่ท่ีท าให ้𝑥 + 𝑦 ≥ 0 เป็นจรงิไหม 

 จะเห็นวา่ มีหลายแบบเลย เช่น  𝑥 = 0 ,  𝑦 = 1  ซึง่ได ้ 0 + 1  ≥ 0  จรงิ 
 ดงันัน้  ∃𝑥∃𝑦[𝑥 + 𝑦 ≥ 0]  เป็นจรงิ 
ขอ้ 3. ∃𝑥∀𝑦  ลองหาวา่มี 𝑥 ซกัตวั ท่ีจบัคูก่บั 𝑦 ไดท้กุตวัไหม  โดยที่ 𝑥 ตอ้งเป็นตวัเดียวกนั ส าหรบั 𝑦 แตล่ะตวั 

 
 
 

  
 จะเห็นวา่ มี  𝑥 = 1  ที่จบัคูก่บั 𝑦 ทกุตวั    ดงันัน้  ∃𝑥∀𝑦[𝑥 + 𝑦 ≥ 0]  เป็นจรงิ 
ขอ้ 4. ∀𝑥∃𝑦  ลองหาวา่ 𝑥 ทกุตวั หา 𝑦 มาจบัคูก่บัมนัไดไ้หม  โดยที่ 𝑥 แตล่ะตวั ไมจ่ าเป็นตอ้งคูก่บั 𝑦 ตวัเดียวกนั 

 
 
 

  
 จะเห็นวา่ 𝑥 ทกุตวั มี 𝑦 มาคูก่บัมนัได ้   ดงันัน้  ∀𝑥∃𝑦[𝑥 + 𝑦 ≥ 0]  เป็นจรงิ # 

 

 ∃𝑥  ∀𝑦 
 1 + −1 ≥ 0 
 1 + 0 ≥ 0 
 1 + 1 ≥ 0 

 ∀𝑥  ∃𝑦 
 −1 + 1 ≥ 0 
 0 + 0 ≥ 0 
 1 + 0 ≥ 0 
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∀∀  กบั  ∃∃  จะคอ่นขา้งเขา้ใจงา่ย    อยา่งไรก็ตาม เด็กสว่นใหญ่ มกัสบัสนระหวา่ง  ∃∀  กบั  ∀∃ 

 ถา้เรยีง ∃ ไวก้่อน ∀  จะไดว้า่ ∃ ตอ้งเป็นตวัเดียวกนั ส าหรบั ∀ ทกุตวั 

 ถา้เรยีง ∀ ไวก้่อน ∃  จะไดว้า่ ∃ ไมจ่ าเป็นตอ้งเป็นตวัเดยีวกนั ส าหรบั ∀ ทกุตวั 
 

สงัเกตวา่ ∀∀ จะเป็นจรงิยากที่สดุ เพราะ ตอ้งแทนทกุตวัแลว้เป็นจรงิเทา่นัน้ 

สว่น ∃∀  จะจรงิยากกวา่ ∀∃  เพราะ  ∃ ใน ∃∀ ตอ้งเป็นตวัเดยีวกนั  แตใ่น  ∀∃  ไมจ่ าเป็นตอ้งเป็นตวัเดยีวกนั 

และ  ∃∃  จะจรงิง่ายที่สดุ  เพราะ  ขอแคซ่กัคูจ่รงิก็พอ 
 

ตวัอยา่ง  จงหาคา่ความจรงิของประพจน ์ ∀𝑥∀𝑦[𝑥2 + 𝑦2 ≥ 0] 
วิธีท า ขอ้นี ้ไมบ่อกเอกภพสมัพทัธม์าให ้ แปลวา่ 𝑥 กบั 𝑦 เป็นจ านวนจรงิอะไรก็ได ้

∀𝑥∀𝑦  ตอ้งพิจารณาวา่ 𝑥 ทกุตวั 𝑦 ทกุตวั แทนแลว้จรงิหมดไหม 

เนื่องจากผลการยกก าลงัสอง จะเป็นลบไมไ่ด ้ ดงันัน้  𝑥2 + 𝑦2 ≥ 0  เสมอ ไมว่า่ 𝑥 กบั 𝑦 จะเป็นอะไร 
ดงันัน้  ∀𝑥∀𝑦[𝑥2 + 𝑦2 ≥ 0]  เป็นจรงิ # 

 

ตวัอยา่ง  ก าหนดให ้ U = I−  จงหาคา่ความจรงิของประพจน ์ ∃𝑥∃𝑦[𝑥𝑦 ≤ 0] 
วิธีท า ขอ้นี ้เอกภพสมัพทัธเ์ป็นจ านวนเต็มลบ ดงันัน้  𝑥 กบั 𝑦  ตอ้งเป็นจ านวนเตม็ลบเทา่นัน้ 

เนื่องจากจ านวนเตม็ลบสองตวัคณูกนั จะเป็นบวกเสมอ  ดงันัน้ จะไมม่ี 𝑥 กบั 𝑦 ไหนเลย ที่ท าให ้𝑥𝑦 ≤ 0 
ดงันัน้  ∃𝑥∃𝑦[𝑥𝑦 ≤ 0]  เป็นเท็จ # 

 

ตวัอยา่ง  จงหาคา่ความจรงิของประพจน ์ ∃𝑥∀𝑦[𝑦 − 2𝑥 ≠ 0] 
วิธีท า ∃𝑥∀𝑦  ตอ้งหาวา่มี 𝑥 ซกัตวั ท่ีจบัคูก่บั 𝑦 ไดท้กุตวัหรอืไม่  โดยที่ 𝑥 ตอ้งเป็นตวัเดยีวกนั ส าหรบั 𝑦 แตล่ะตวั 

 ถา้  𝑥 = 1 จะคูก่บั 𝑦 ไดห้มด ยกเวน้ 𝑦 = 2 
 ถา้  𝑥 = 5 จะคูก่บั 𝑦 ไดห้มด ยกเวน้ 𝑦 = 10 
 ถา้  𝑥 = −0.2 จะคูก่บั 𝑦 ไดห้มด ยกเวน้ 𝑦 = 0.4 
จะเห็นวา่ ไมว่า่ 𝑥 เป็นอะไรก็ตาม  จะมี 𝑦 ที่จบัคูก่บัมนัไมไ่ดอ้ยูต่วัหนึง่เสมอ 

ดงันัน้  ∃𝑥∀𝑦[𝑦 − 2𝑥 ≠ 0]  เป็นเท็จ # 

 

ตวัอยา่ง  จงหาคา่ความจรงิของประพจน ์ ∀𝑥∃𝑦[𝑥 ≥ 𝑦 → 𝑥 + 𝑦 > 𝑥𝑦] 
วิธีท า ∀𝑥∃𝑦  ตอ้งหาวา่ 𝑥 ทกุตวั สามารถหา 𝑦 มาคูก่บัมนัไดไ้หม  โดยที่ 𝑥 แตล่ะตวั ไมจ่ าเป็นตอ้งคูก่บั 𝑦 ตวัเดียวกนั 

ประโยคนีอ้ยูใ่นรูป ถา้ ... แลว้ ...  ซึง่จะจรงิได ้2 แบบใหญ่ๆ  คือ เมื่อขา้งหนา้เป็นเทจ็  ในรูป  F → ? 
 กบั เมื่อขา้งหลงัเป็นจรงิ  ในรูป   ? → T 

จะเห็นวา่  𝑥 ≥ 𝑦  ขา้งหนา้  ซบัซอ้นนอ้ยกวา่  𝑥 + 𝑦 > 𝑥𝑦  ขา้งหลงั 
ดงันัน้ เราจะพยายามท าให ้ 𝑥 ≥ 𝑦  เป็นเท็จ เพื่อใหป้ระโยคนีเ้ป็นจรงิ 
 
 
 
 
 
 

   ∀𝑥∃𝑦   𝑥 ≥ 𝑦 → 𝑥 + 𝑦 > 𝑥𝑦 

𝑥 = 0 มีคู ่  𝑦 = 1 ที่ 0 ≥ 1 → …. ≡  F → ?  ≡  T 

𝑥 = 3 มีคู ่  𝑦 = 4 ที่ 3 ≥ 4 → …. ≡  F → ?  ≡  T 

𝑥 = −2 มีคู ่  𝑦 = −1 ที่ −2 ≥ −1 → …. ≡  F → ?  ≡  T 
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สงัเกตวา่ ไมว่า่ 𝑥 เป็นอะไร จะหา 𝑦 ที่ท  าให ้ 𝑥 ≥ 𝑦  เป็นเท็จได ้ท าใหป้ระโยคอยูใ่นรูป  F → ?  ซึง่เป็นจรงิ 
ดงันัน้ 𝑥 ทกุตวั สามารถหา 𝑦 มาคูก่บัมนั เพื่อท าให ้ 𝑥 ≥ 𝑦 → 𝑥 + 𝑦 > 𝑥𝑦 เป็นจรงิได ้
ดงันัน้  ∀𝑥∃𝑦[𝑥 ≥ 𝑦 → 𝑥 + 𝑦 > 𝑥𝑦]  เป็นจรงิ # 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. ประพจนใ์นขอ้ใดตอ่ไปนี ้เป็นจรงิ 
 1. ∀𝑥∀𝑦[𝑥 + 𝑦 = 0] 2. ∃𝑥∃𝑦[𝑥 + 𝑦 = 0] 

 
 

 3. ∃𝑥∀𝑦[𝑥 + 𝑦 = 0] 4. ∀𝑦∃𝑥[𝑥 + 𝑦 = 0] 

 
 

 5. ∀𝑥∀𝑦[𝑥 + 𝑦 < 𝑥𝑦] 6. ∃𝑥∃𝑦[𝑥 + 𝑦 = 𝑥𝑦] 

 
 

 7. ∃𝑥∀𝑦[𝑥 + 𝑦 > 𝑥𝑦] 8. ∀𝑦∃𝑥[𝑥 + 𝑦 = 𝑥𝑦] 

 
 

 9. ∀𝑥∀𝑦[𝑥 + 𝑦 ≥ 𝑥] 10. ∃𝑥∀𝑦[𝑥 + 𝑦 ≥ 𝑥] 

 
 

 11. ∃𝑦∀𝑥[𝑥 + 𝑦 ≥ 𝑥] 12. ∀𝑥∃𝑦[𝑥 + 𝑦 ≥ 𝑥] 

 
 

 13. ∀𝑦∃𝑥[𝑥 + 𝑦 ≥ 𝑥] 14. ∃𝑥∃𝑦[𝑥 + 𝑦 < 𝑥] 

 
 

 15. ∃𝑥∀𝑦[𝑥2𝑦 ≥ 0] 16. ∃𝑦∀𝑥[𝑥2𝑦 > 0] 

 
 

 17. ∀𝑦∃𝑥[𝑥2𝑦 < 5] 18. ∀𝑥∃𝑦[𝑥2𝑦 ≥ 0] 

 
 

 19. ∃𝑥∀𝑦[𝑥2 + 3𝑥 + 4 = 𝑦] 

 
 
 

2. ก าหนดให ้ 𝒰 = {−2, −1, 0, 1, 2}  ประพจนใ์นขอ้ใดตอ่ไปนี ้เป็นจรงิ 
 1. ∀𝑥∀𝑦[𝑥 > 𝑦 → |𝑥 + 𝑦| ≤ 3] 2. ∃𝑥∀𝑦[𝑥 = 𝑦 ↔ |𝑥| = |𝑦|] 
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 3. ∃𝑥∃𝑦[𝑥 = 𝑦 ∧ |𝑥| ≠ |𝑦|] 4. ∀𝑥∃𝑦[𝑥 + 𝑦 = 0 ∧ 𝑥𝑦 = 0] 

 
 
 
 
 
 
 
 

3. ประพจนใ์นขอ้ใดตอ่ไปนี ้เป็นจรงิ 
 1. ∀𝑥∀𝑦[𝑥 > 𝑦 ∨ 𝑦 > 𝑥] 2. ∃𝑥∃𝑦[𝑥 > 𝑦 ∧ 𝑥𝑦 ≤ 1] 

 
 
 
 
 
 
 

 3. ∃𝑥∀𝑦[𝑥𝑦 = 1] ∨ ∀𝑦∃𝑥[𝑥𝑦 = 1] 4. ∀𝑥∃𝑦[𝑥 ≠ 𝑦 ∧ |𝑥| = |𝑦|] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ก าหนดเอกภพสมัพทัธ ์คือ {−1, 0, 1}  ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง    [PAT 1 (ก.ค. 53)/2] 
 1. ∀𝑥∀𝑦[𝑥 + 𝑦 + 2 > 0]  มีคา่ความจรงิเป็นจรงิ 
 2. ∀𝑥∃𝑦[𝑥 + 𝑦 ≥ 0]  มีคา่ความจรงิเป็นเทจ็ 
 3. ∃𝑥∀𝑦[𝑥 + 𝑦 = 1]  มีคา่ความจรงิเป็นเทจ็ 

 4. ∃𝑥∃𝑦[𝑥 + 𝑦 > 1]  มีคา่ความจรงิเป็นเท็จ 
 
 
 
 
 

5. ก าหนดให ้เอกภพสมัพทัธค์ือ 𝒰 = {−3,  − 2,  − 1,  1,  2,  3} ขอ้ใดตอ่ไปนีม้คีา่ความจรงิเป็นเทจ็ 

 [A-NET 49/1-9]  
 1. ∃𝑥∀𝑦[𝑥 + 𝑦 < 𝑦] 2. ∃𝑥∀𝑦[𝑥 − 𝑦2 < 𝑥] 
 3. ∃𝑥∀𝑦[𝑥𝑦2 = 𝑥] 4. ∃𝑥∀𝑦[𝑥2𝑦 = 𝑦] 
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6. ให ้ℝ แทนเซตของจ านวนจรงิ ก าหนดใหเ้อกภพสมัพทัธค์ือ { 𝑥 ∈ ℝ | 0 < 𝑥 < 1 }  ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้งบา้ง 
 [PAT 1 (พ.ย. 57)/2] 
 1. ประพจน ์ ∃𝑥∀𝑦 [ 𝑥2 − 𝑦2 < 𝑦 − 𝑥 ]  มีคา่ความจรงิเป็นจรงิ 
 2. ประพจน ์ ∀𝑥∀𝑦 [ |𝑥 − 𝑦| < 1 − 𝑥𝑦 ]  มีคา่ความจรงิเป็นจรงิ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. ก าหนดใหเ้อกภพสมัพทัธค์ือเซต {−2, −1, 1, 2}    ประโยคในขอ้ใดตอ่ไปนีม้ีคา่ความจรงิเป็นเทจ็ 

 [PAT 1 (ต.ค. 52)/1-1] 
 1. ∃𝑥∃𝑦[𝑥 ≤ 0 ∧  |𝑥| = 𝑦 + 1] 2. ∃𝑥∀𝑦[𝑥 ≤ 𝑦 ∧  −(𝑥 + 𝑦) ≥ 0] 

 3. ∀𝑥∃𝑦[𝑥 + 𝑦 = 0 ∨  𝑥 − 𝑦 = 0] 4. ∀𝑥∀𝑦[|𝑥| < |𝑦|  ∨ |𝑥| > |𝑦|] 
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8. ก าหนดให ้ U = {𝑛 ∈ 𝐼+ | 𝑛 ≤ 10}  ประโยคในขอ้ใดตอ่ไปนีม้คีา่ความจรงิเป็นเทจ็    [PAT 1 (ก.ค. 52)/2] 
 1. ∀𝑥∀𝑦[(𝑥2 = 𝑦2) → (𝑥 = 𝑦)] 2. ∀𝑥∃𝑦[(𝑥 ≠ 1) → (𝑥 > 𝑦2)] 

 3. ∃𝑥∀𝑦[𝑥𝑦 ≤ 𝑥 + 𝑦] 4. ∃𝑥∃𝑦[(𝑥 − 𝑦)2 ≥ 𝑦2 + 9𝑥𝑦] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. ก าหนดใหเ้อกภพสมัพทัธค์ือ  𝒰 = {{1, 2}, {1, 3}, {2, 3}}  ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กู    [PAT 1 (ม.ีค. 52)/2] 

 1. ∀𝑥∀𝑦[𝑥 ∩ 𝑦 ≠ ∅] 2. ∀𝑥∀𝑦[𝑥 ∪ 𝑦 = 𝒰] 

 3. ∀𝑥∃𝑦[𝑦 ≠ 𝑥 ∧ 𝑦 ⊂ 𝑥] 4. ∃𝑥∀𝑦[𝑦 ≠ 𝑥 ∧ 𝑦 ⊂ 𝑥] 
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นิเสธของตวับง่ปรมิาณ 

 
เรือ่งสดุทา้ย เป็นเรือ่งเบาๆ เก่ียวกบัสตูรการใส ่นิเสธ (~) ใหต้วับง่ปรมิาณ 
หลกัคือ ใหก้ลบัตวับง่ปรมิาณ (เปลีย่น ∀ เป็น ∃  เปลีย่น ∃ เป็น ∀)  แลว้ลยุแจกนิเสธไปท่ีประโยคเปิด ไดเ้ลย 

กลา่วคอื ~∀𝑥[𝑃(𝑥)] ≡ ∃𝑥[~𝑃(𝑥)] ~∃𝑥[𝑃(𝑥)] ≡ ∀𝑥[~𝑃(𝑥)] 

  ~∀𝑥∀𝑦[𝑃(𝑥, 𝑦)] ≡ ∃𝑥∃𝑦[~𝑃(𝑥, 𝑦)] ~∃𝑥∃𝑦[𝑃(𝑥, 𝑦)] ≡ ∀𝑥∀𝑦[~𝑃(𝑥, 𝑦)] 

  ~∃𝑥∀𝑦[𝑃(𝑥, 𝑦)] ≡ ∀𝑥∃𝑦[~𝑃(𝑥, 𝑦)] ~∀𝑥∃𝑦[𝑃(𝑥, 𝑦)] ≡ ∃𝑥∀𝑦[~𝑃(𝑥, 𝑦)] 

 

ตวัอยา่ง  จงหานเิสธของ  ∀𝑥[𝑥 > 0 ∨ 𝑥 + 1 ≤ 0] 

วิธีท า ~∀𝑥[𝑥 > 0 ∨ 𝑥 + 1 ≤ 0] ≡ ∃𝑥[~(𝑥 > 0 ∨ 𝑥 + 1 ≤ 0)] 

  ≡ ∃𝑥[𝑥 ≤ 0 ∧ 𝑥 + 1 > 0] # 

 

ตวัอยา่ง  จงหานเิสธของ  ∃𝑥[𝑥 > 2] → ∀𝑥∃𝑦[𝑥 + 𝑦 ≤ 0] 

วิธีท า ~(∃𝑥[𝑥 > 2] → ∀𝑥∃𝑦[𝑥 + 𝑦 ≤ 0]) ≡ ~(~∃𝑥[𝑥 > 2] ∨ ∀𝑥∃𝑦[𝑥 + 𝑦 ≤ 0]) 

  ≡ ∃𝑥[𝑥 > 2] ∧ ~∀𝑥∃𝑦[𝑥 + 𝑦 ≤ 0] 

  ≡ ∃𝑥[𝑥 > 2] ∧ ∃𝑥∀𝑦[𝑥 + 𝑦 > 0] # 

 

ตวัอยา่ง  จงหานเิสธของขอ้ความ “ลกูๆทกุคน รกัพอ่ที่ท าดีกบัแม”่ 
วิธีท า ประโยคนี ้เขียนใหมไ่ดเ้ป็น  “ส าหรบัลกูๆทกุคน ถา้ พอ่ท าดีกบัแม ่แลว้ ลกูจะรกัพอ่” 

เนื่องจากประโยคนี ้ใชต้วับง่ปรมิาณกบัลกู ดงันัน้ เราจะให ้𝑥 แทนลกู 

 “ลกูๆทกุคน” แทนดว้ย ∀𝑥 

 “พอ่ของ 𝑥 ท าดีกบัแมข่อง 𝑥” แทนดว้ย 𝑃(𝑥) 

 “𝑥 รกัพอ่ของ 𝑥” แทนดว้ย 𝑄(𝑥) 
ดงันัน้ ประโยคนี ้เขียนเป็นสญัลกัษณไ์ดเ้ป็น  ∀𝑥[𝑃(𝑥) → 𝑄(𝑥)] 
ซึง่จะหานิเสธได ้ ~∀𝑥[𝑃(𝑥) → 𝑄(𝑥)] ≡ ∃𝑥[~(𝑃(𝑥) → 𝑄(𝑥))] 

   ≡ ∃𝑥[~(~𝑃(𝑥) ∨ 𝑄(𝑥))] 
   ≡ ∃𝑥[𝑃(𝑥) ∧ ~𝑄(𝑥)] 
แปลง ∃𝑥[𝑃(𝑥) ∧ ~𝑄(𝑥)] กลบัเป็นขอ้ความ 

จะนิเสธของขอ้ความ  “ลกูๆทกุคน รกัพอ่ที่ท าดีกบัแม”่  คือ  “มีลกูบางคน ท่ีพอ่ท าดีกบัแม ่แตก็่ยงัไมร่กัพอ่ # 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงหานเิสธของประพจนต์อ่ไปนี ้

 1. ∀𝑥[|𝑥| = 0] 2. ∃𝑥∃𝑦[𝑥 ≠ 𝑦] 
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 3. ∃𝑥[𝑥 + 1 > 0 ∧ 𝑥 ≤ 0] 4. ∃𝑥[𝑥 ≠ 1] → ∀𝑦[𝑦 เป็นจ านวนตรรกยะ] 

 
 
 
 
 
 
 

 5. ลกูทกุคนรกัพอ่ 6. ลกุทกุคนไมร่กัพอ่ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 7. นกัเรยีนบางคน ไมต่ัง้ใจเรยีน หรอื ชอบเลน่ 8. นกัเรยีนบางคน จะท าการบา้น ถา้แมไ่มใ่หเ้ลน่เกม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ก าหนดให ้𝑃(𝑥) และ 𝑄(𝑥) เป็นประโยคเปิด 

 ประโยค ∀𝑥[𝑃(𝑥)] → ∃𝑥[~𝑄(𝑥)] สมมลูกบัประโยคในขอ้ใดตอ่ไปนี ้   [PAT 1 (ก.ค. 52)/1] 
 1. ∀𝑥[~𝑃(𝑥)] → ∃𝑥[𝑄(𝑥)] 2. ∀𝑥[𝑄(𝑥)] → ∃𝑥[~𝑃(𝑥)] 

 3. ∃𝑥[𝑃(𝑥)] → ∀𝑥[𝑄(𝑥)] 4. ∃𝑥[~𝑄(𝑥)] → ∀𝑥[𝑃(𝑥)] 
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3. ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กู    [A-NET 50/1-2] 
 1. ใหเ้อกภพสมัพทัธค์อืเซตของจ านวนเฉพาะบวก   ขอ้ความ ∀𝑥∃𝑦[𝑥2 + 𝑥 + 1 = 𝑦] มีคา่ความจรงิเป็นจรงิ 
 2. นิเสธของขอ้ความ ∀𝑥[𝑃(𝑥) → [𝑄(𝑥) ∨ 𝑅(𝑥)]]  คือ ∃𝑥[𝑃(𝑥) ∧ ~𝑄(𝑥) ∧ ~𝑅(𝑥)] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง    [PAT 1 (มี.ค. 53)/2*] 
 1. ถา้เอกภพสมัพทัธ ์คือ {−1, 0, 1}  คา่ความจรงิของ  ∀𝑥∃𝑦[𝑥2 + 𝑥 = 𝑦2 + 𝑦]  เป็นเท็จ 

 2. ถา้เอกภพสมัพทัธเ์ป็นเซตของจ านวนจรงิ  นิเสธของขอ้ความ  ∀𝑥∃𝑦[(𝑥 > 0 ∧ 𝑦 ≤ 0) ∧ (𝑥𝑦 < 0)] 

  คือ  ∃𝑥∀𝑦[(𝑥𝑦 < 0) ⇒ (𝑥 ≤ 0 ∨ 𝑦 > 0)] 

 3. ถา้เอกภพสมัพทัธเ์ป็นเซตของจ านวนเตม็  นิเสธของขอ้ความ  ∀𝑥[𝑥 > 0 ⇒ 𝑥3 ≥ 𝑥2] 

  คือ  ∃𝑥[(𝑥 ≤ 0) ∧ (𝑥3 < 𝑥)]  
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ประพจน ์

 

1. 2, 4, 5, 6, 8 

 

การเช่ือมประพจน ์

 

1. 1. T 2. T 3. T 4. F 

2. 1. T 2. F 3. T 4. T 

3. 1. 𝑝 เป็น T , 𝑞 เป็น F ,  𝑟 เป็น F 2. 𝑝 เป็น T , 𝑞 เป็น F ,  𝑟 เป็น F 

 3. 𝑝 เป็น T , 𝑞 เป็น T ,  𝑟 เป็น F 4. 𝑝 เป็น T , 𝑞 เป็น F 
4. 3 5. 2 6. - 7. 1 

 

ตารางคา่ความจรงิ 
 

1. 
 
 
 
 

2. 
 
 
 
 

สมมลู 

 

1. สมมลู 2. ไมส่มมลู และ ไมเ่ป็นนิเสธ  3. เป็นนิเสธ 

4. 3 
 

การท าประพจนเ์ป็นรูปอยา่งง่าย 

 

1. 1. 𝑝 2. ~𝑝 3. ~𝑝 ∨ ~𝑞 4. (𝑝 ∨ 𝑞) ∧ (𝑝 ∨ 𝑟) 

 5. ~𝑝 ∨ 𝑞 6. 𝑞 → 𝑝 7. (𝑝 → 𝑞) ∧ (𝑞 → 𝑝) 

 8. 𝑝 9. T 10 F 11. T 

 12. 𝑝 13. F 

2. 1. ~𝑝 ∨ ~𝑞 2. ~𝑝 ∨ ~𝑞 3. 𝑝 ∧ ~𝑞 4. (~𝑝 ∧ ~𝑞) ∨ 𝑟 

 5. ~𝑝 ∨ ~𝑞 ∨ 𝑟 6. T 7. 𝑝 8. T 

 9. ~𝑝 10. T 11. ~𝑝 ∨ 𝑞 12. 𝑝 ∨ 𝑞 

 13. T 14. (𝑝 ∧ ~𝑞) ∨ ~𝑟 15. ~𝑝 ∨ 𝑞 16. 𝑝 

3. 1, 2, 4, 5, 7, 8, 9, 11 

𝑝 𝑞 ~𝑝 ~𝑝 → 𝑞 
T T F T 
T F F T 
F T T T 
F F T F 

 
𝑝 𝑞 𝑝 ↔ 𝑞 ~𝑝 ~𝑝 ↔ 𝑞 (𝑝 ↔ 𝑞) ↔ (~𝑝 ↔ 𝑞) 
T T T F F F 
T F F F T F 
F T F T T F 
F F T T F F 
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4. 2, 3, 6, 7, 9 

5. 4 6. 1, 2 7. 1 8. 1, 2 

9. 3 10. 4 11. 3 12. T 

 

สจันิรนัดร ์
 

1. 1, 2, 5, 8 2. 3 3. 3 

 

การอา้งเหตผุล 

 

1. 1, 2, 4, 6 2. 2 

 

ตวับง่ปรมิาณ 

 

1. 1, 2, 3, 4, 5, 7, 10, 11  2. 2 3. 1 

4. 2 

 

ประโยคเปิดสองตวัแปร 
 

1. 2, 4, 6, 7, 11, 12, 14, 15, 17, 18 2. 1, 2 3. 2 

4. 3 5. 3 6. 2 7. 4 

8. 4 9. 1 

 

นิเสธของตวับง่ปรมิาณ 

 

1. 1. ∃𝑥[|𝑥| ≠ 0] 2. ∀𝑥∀𝑦[𝑥 = 𝑦] 

 3. ∀𝑥[𝑥 + 1 ≤ 0 ∨ 𝑥 > 0] 4. ∃𝑥[𝑥 ≠ 1] ∧ ∃𝑦[𝑦 เป็นจ านวนอตรรกยะ] 

 5. ลกูบางคนไมร่กัพอ่ 6. ลกูบางคนรกัพอ่ 

 7. นกัเรยีนทกุคน ตัง้ใจเรยีน และ ไมช่อบเลน่ 8. นกัเรยีนทกุคน แมไ่มใ่หเ้ลน่เกม แตก็่ยงัไมท่ าการบา้น 
2. 2 3. 2 4. 2 
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